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Hasičské hřiště za frenštátským Domovem Hortenzie bude patřit v sobotu 20. srpna 
především dětem, které zde mohou obdivovat záchranářskou techniku a vyzkoušet 
si nejrůznější disciplíny.Den 

se záchranáři
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Nejlepší sportovci  
byli vyhlášeni na Dni města

„Nominace sportovců je výsledkem veřejné ankety. Následně návrhy po-
suzuje sportovní komise, která jednotlivé kandidáty doporučuje ke schvále-
ní radě města,“ uvedl Robin Gebauer, referent sportu. 

Nejúspěšnější sportovci, sportovní oddíl, trenér a ocenění za celoživotní 
přínos pro sport
Kategorie dospělí:
Petr Dorňák – zdolávání extrémních 
překážek
Pavel Děcký – hand bike
Lenka Kerberová  – sportovní gym-
nastika
Kategorie děti a mládež:
Klára Ulrichová – skoky na lyžích
Vanda Pazderková – sportovní gym-
nastika

Sportovní oddíl:
Oddíl sportovní gymnastiky
Trenér:
Jaroslav Sakala – skoky na lyžích
Ocenění za celoživotní přínos:
Jaroslava Černochová  – běh na ly-
žích, trenérská činnost, dlouholetá 
práce v Pohorské jednotě Radhošť. �

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Kašna opět dopřeje lidem letní osvěžení
Od začátku června zdobí opět náměstí Míru již funkční kašna se so-

chou Neptuna. 

Rozsáhlá rekonstrukce probíhala od července roku 2021 a zahrnovala 
opravu nádrže kašny, ošetření jednotlivých částí tělesa kašny, umístění nové 
betonové desky a zároveň byl obnoven původní vzhled kašny.  Rekonstrukce 
kamenné osmiboké kašny z roku 1840 byla nutná kvůli narušené statiky způ-
sobené kořeny poblíž rostoucích stromů. Náklady na opravu kašny dosáhly 
výše 1,6 milionu korun. Opravu provedl restaurátor MgA. Tomáš Skalík. 

Iva Vašendová, vedoucí odboru vnějších vztahů

Frenštátské slavnosti  
roztančí Amfiteátr na Horečkách

Předposlední srpnová sobota bude patřit Frenštátským slavnostem, 
folklornímu festivalu, který od 20. srpna rozezní a roztančí Amfiteátr na Ho-
rečkách. Ani tento rok zde nebudou chybět dětské, dospělé i zahraniční sou-
bory. Představí se dětský soubor Silešánek z Vinodovu u Nitry a soubor Dre-
vár z  družebního města Krásno nad Kysúcou. „Chystáme pořad dětských 
zpěváčků, v  němž uslyšíte ty nejlepší zpěváčky z  celého regionu. Oceníme 
také práci letošních jubilantů, kteří se nemalou měrou zasloužili o uchová-
ní tradiční lidové kultury. Na své si přijdou nejen folkloristé, ale i milovní-
ci dechovky a příznivci kapely RukyNaDudy. Program na Horečkách bude 
bohatý a v neděli se v rámci festivalu představí zahraniční soubory také ve 
Valašském muzeu v Rožnově pod Radhoštěm,“ vyjmenovává ředitelka festi-
valu Jana Šamánková. � –red-

Ke konci srpna rok co rok patří neodmyslitelně také Frenštátské slavnosti. Letos se budou konat 20. srpna v Amfiteátru na Horečkách a hlavní slovo v nich už tradičně bude mít folklor

Výškový rozdíl, který vznikl po vybudování nové železobetonové desky, bude ještě upraven 
pomocí dalšího žulového stupně

Ocenění za nejlepší sportovní kolektiv získal oddíl gymnastiky TJ Frenštát

V  pátek 10.  června  2022 byli v  rámci Dne města vyhlášeni nejúspěš-
nější sportovci za rok 2021. Celkem bylo oceněno pět sportovců, jeden 
trenér, jeden sportovní oddíl a za celoživotní přínos pro sport paní Jaro-
slava Černochová. Slavnostní ceremoniál se uskutečnil v Domě kultury.
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Beskydská sedmička startuje 26. srpna
Velka výzva je po roce znovu na scéně! Z Třince do Frenštátu po svých, 

přes celé Beskydy, to je extrémní a veřejnosti vyhledávaný závod Koňská 
mast Beskydská sedmička, který má statut Mistrovství ČR v  horském 
maratonu dvojic. Odstartuje 26.  srpna z  náměstí Svobody v  Třinci. Tři 
tisícovky závodníků se budou snažit o co nejrychlejší přechod mezi sed-
mi nejvyššími beskydskými vrcholy od Javorového až po Javorník. To vše 
v časovém limitu 29 hodin a s cílem ve Frenštátě pod Radhoštěm. � –red-
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Město ocenilo práci pedagogů
Celkem šest pedagogů ze všech typů škol ocenilo vedení města Fren-

štát pod Radhoštěm 15.  června na slavnostním setkání v obřadní síni 
frenštátské radnice.

„Děti potřebují motivaci a  různá 
zpestření výuky. Často bývá těžké 
upoutat jejich pozornost, oceňuji, 
že řada pedagogů hledá způsoby, 
jak toho docílit. Sami si vytvářejí 
nové moderní postupy výuky, jsou 
inovativní a  organizují aktivity pro 
děti, díky kterým je škola reprezen-
tována při významných událostech 

a akcích,“ uvedl starosta města Mi-
roslav Halatin. Oceněny byly:
ZŠ Tyršova 913 – Miroslava Vojnová
ZŠ Záhuní 404 – Jolana Krygelová
Gymnázium a SPŠEI – Ivana  
Klvaňová, Zuzana Strnadlová
Hotelová škola – Jitka Kuběnová
ZUŠ – Adriena Bordovská

Marika Macíčková

Městská policie pokračuje v označování 
jízdních kol forenzní DNA

Městská policie Frenštát pod Radhoštěm od června provádí bezplatně 
značení jízdních kol, koloběžek a invalidních vozíků formou forenzního 
značení syntetickou DNA.

Označením se kolo dostává do 
speciální databáze. Značení probíhá 
na služebně Městské policie na ulici 
Tyršova 1836 po předchozí domluvě 
na telefonních číslech 601 552 732 
(forenzní značení) nebo 602 852 316 
(hlídka MP). Kolo musí být k tomuto 
úkonu připraveno, to znamená, že 
jej majitel musí přivézt čisté a suché. 

Označit a  zaregistrovat jízdní kolo 
mohou osoby starší 18 let, kteří se 
prokážou občanským průkazem 
a současně předloží doklady o poříze-
ní kola. Je vhodné, aby zájemce o zna-
čení věděl, kde se na kole nachází 
výrobní číslo. Termíny: 14. 7., 21. 7., 
28. 7., 4. 8., 11. 8., 25. 8., 1. 9., 8. 9., 
15. 9., 22. 9.� Helena Nedvědová

Nejlepší žáci byli pozváni na radnici
Ve středu 22. června 2022 se uskutečnilo slavnostní setkání předsta-

vitelů města Frenštát p.  R. a  nejlepších žáků a  studentů frenštátských 
škol. Starosta Miroslav Halatin předal navrženým studentům ocenění 
Osobnost školy a finanční dar.

ZŠ Tyršova 913
Barbora Mikesková
Adam Vodrážka
Jakub Vondráček  

ZŠ Záhuní 408
Markéta Boková 

Gymnázium a Střední průmyslová
škola elektrotechniky a informatiky 

Marek Hanus
Vilém Lerach
Ondřej Trinkewitz
Hedvika Trubačová

Lukáš Wendzel

Základní umělecká škola
Patricie Bartošová 
Natálie Olejníčková 
Vojtěch Prášek

ASTRA, centrum volného času,
Frenštát p. R.

Tereza Juračáková 

Hotelová škola
Jakub Solanský 

Marika Macíčková

Výstava pohlednic a fotografií
připomene historii města

Šest set čtyřicet let od první pí-
semné sbírky o  našem městě při-
pomene v září výstava historických 
pohlednic a  fotografií Frenštátska 
ze sbírky Miroslava Rottera. V sou-
časné době čítá tato sbírka kolem 
700 obrázků z  historie Frenštátu 
pod Radhoštěm a  okolí. Výstava 
nabídne také modely radnice a další 
stavby, které jsou součástí historie 

města. Výstava bude za přítomnosti 
autora zahájena slavnostní vernisá-
ží v úterý 13. září 2022 v 17 hodin 
ve Výstavní síni Albína Poláška ve 
frenštátském Domě kultury. V  ná-
sledujících dnech bude výstava pří-
stupná každý všední den vždy od 9 
do 17 hodin až do 21. října 2022.

Zuzana Kalinová,  
Městské kulturní středisko

Frenštátská Charita získala nové auto
Nové auto za 380 tisíc korun do-

stala frenštátská Charita. Peníze na 
něj se díky specializované firmě po-
dařilo vybrat od místních sponzorů, 
firem a  obcí. Zorganizovat kampaň 
a  vybrat potřebnou částku na ten-
to automobil trvalo tři čtvrtě roku. 

„Automobil používáme pro přepra-
vu klientů do krajského města, a pře-
devším pro terénní služby - osobní 
asistenci, terénní ošetřovatelskou 
službu a  terénní pečovatelskou 
službu, uvedla ředitelka frenštátské 
Charity Lenka Tabachová. � –red-
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 Frenštátské stíny 
Havárie v dětském středisku

V  dětském středisku na ulici Zá-
huní řešili strážníci oznámení o po-
ruše vody. Při odchodu si pracovnice 
střediska všimla, že v přízemní teče 
ze stropu voda. Strážníci po příjezdu 
zjistili poruchu na toaletě v  prvním 
patře, uzavřeli přívod vody a  při-
volali hasiče. Druhý den ráno pak 
proběhla oprava a  provoz dětského 
střediska tak nebyl omezen.

Konec dobrý, všechno dobré
Roztržitá důchodkyně může mlu-

vit o  štěstí. V  prodejně Penny Mar-
ket zapomněla peněženku, které si 
všiml pracovník ostrahy. Ten kon-
taktoval městskou policii. Strážníci 
z dokladů zjistili, že se jedná o paní 
z  okresu Frýdek  – Místek a  telefo-
nicky se spojili s dcerou poškozené. 
Než zapomětlivá důchodkyně zjis-
tila ztrátu, peněženka s  nemalým 
finančním obnosem jí byla vrácena.

Anonym nahlásil znečištěnou  
vozovku

Městská policie řešila znečištění 
pozemní komunikace. Tentokrát se 
na strážníky obrátil anonym, ozná-
mil, že vlivem výjezdu těžké techniky 
ze stavby nové prodejny Lidl, došlo 
ke znečištění vozovky. Při příjezdu 
hlídka zjistila, že pracovníci již ko-
munikaci čistí.

Ztratil se v obchodě
„Máme v  prodejně malého chlap-

ce, který se asi ztratil,“ zatelefonovala 
pracovnice prodejny Albert na služeb-
nu městské policie. Strážníci zjistili, 
že chlapec se jmenuje Michal a ihned 
se spojili s kolegy ze státní policie. Ti 
uvedli, že mají již na služebně ma-
minku, která hledá svého syna. Malý 
Michal tak byl prakticky ihned předán 
své mamince nezraněn a v pořádku.

Kradli v potravinách
Z  mnoha průzkumů vyplývá, že 

nejvíce krádeží je uskutečněno v ob-
chodech s  potravinami. Frenštát 
není výjimkou. Celkem ve čtyřech 
případech řešili strážníci městské 
policie oznámení o  drobné krádeži 
v prodejně Albert. V jednom přípa-
dě se jednalo o osobu nezletilou, ta 
se nevyhne společně s rodiči poho-
voru se sociální pracovnicí. Stejná 
situace nastane i  u  druhého pří-
padu, kdy pachatel byl mladistvý. 
Také jeho čeká pohovor se sociální 
pracovnicí. Poslední dvě krádeže 
spáchali již zletilé osoby, a těm byla 
na místě udělena pokuta.

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Vandalové zničili nově vysázené stromky
Strohá informace v emailu: „Byly poškozeny nové stromky, tentokrát 

ve Školské čtvrti, v místě, které v  loňském roce prošlo revitalizací. Jde 
o  dva jehličnany, na kterých byly záměrně zalomeny vrcholové části. 
Celá záležitost byla předána Městské policii k prošetření.“

Stručná smutná zpráva, která 
však nutí k zamyšlení. Co nutí prav-
děpodobně naši mládež, těžko si 
představit, že vršky stromků uráží 
francouzskou holí osmdesátiletá 
důchodkyně, k  tomu, aby si vybí-
jela svou sílu na věcech, které se 
nemohou bránit. U  každého mla-
dého stromku nemůže stát stráž-
ník, kamery také všude nechceme. 
Zbývá jen výchova. Výchova k  úctě 

k  přírodě a  cizímu majetku. I  tomu 
společnému. A  to je úkol pro nás, 
naše školství a hlavně, pro rodinu.

Petr Poštulka

P.  S. Škoda uvedena nebyla. Při 
podobné události v  parku v  Dol-
ní ulici byla škoda tří polámaných 
stromků vyčíslena na více než 7 tisíc 
korun. Sedm tisíc, které mohly být 
použity na jiné účely.

Opět jsme se zlepšili ve třídění odpadu
Obce, jejichž občané nejlépe třídí komunální odpad, získávají každoročně prestižní ocenění O keramickou 

popelnici. Ocenění obcím předali 14. června 2022 v prostorách zámku Nová Horka ve Studénce zástupci Mo-
ravskoslezského kraje, společností EKO-KOM, ASEKOL a ELEKTROWIN. V letošním roce bylo do soutěže 
zapojeno všech 300 obcí a měst Moravskoslezského kraje.

První místo v kategorii obcí s roz-
šířenou působností obsadilo město 
Nový Jičín následovaný Frenštátem 
pod Radhoštěm a Bohumínem, kte-
rý tak obhájil loňskou třetí příčku. 
V  obcích nad 2 000 obyvatel domi-
novala stejně jako vloni obec Huk-
valdy, druhá byla obec Trojanovice 
a  třetí Kozlovice. Všechny oceněné 
obce obdrží od Moravskoslezského 
kraje motivační odměny na podporu 
odpadového hospodářství v souhrn-
né výši 330 tisíc korun.

–red-
V úterý 14. června převzal místostarosta města Jiří Unruh ocenění za 2. místo v Moravsko-
slezském kraji v soutěži O keramickou popelnici v kategorii obcí s rozšířenou působností

Výcvik hasičů probíhal v CO skladech
Frenštátští hasiči absolvují pravidelná tematická školení a  výcviky. 

V  polovině června nacvičovali v  prostorách CO skladů hašení požáru 
s pomocí automobilové plošiny.

„Naše automobilová plošina na 
„tatráckém“ podvozku T815 má ma-
ximální výškový dosah 27 metrů, což 
není sice nijak neobvyklé, ale i tak je 
v  ČR svým způsobem unikátní. Pů-
vodně totiž byl na plošině umístěn 
speciální „vrták“, který byl projekto-
vě testován pro hašení těžko přístup-
ných požárů budov, podobně jako 
systém Cobra. Teprve při převodu 

techniky pod JSDH Frenštát p. R. byl 
vrták nahrazen košem a bylo přitom 
zachováno i vysokotlaké hasicí zaří-
zení, které umožňuje cílené hašení 
požáru posádkou přímo z  prostor 
koše. Jediný problém je, že ustavení 
výškové techniky vyžaduje stanove-
ný prostor, který u výškových budov 
často blokují bezohlední řidiči,“ uve-
dl účastník cvičení.� –red-
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Anketa Oblíbené 
informační centrum

Také letos bojují děvčata z fren-
štátského informačního centra 
o  titul v  anketě popularity O  nej-
oblíbenější informační centrum 
v Moravskoslezském kraji. 

Anketa probíhá od 21. 6. do 
31.  8.  2022 a  podpořit svým hlasem 
můžete vždy jedno informační cent-
rum v každém kraji z celé České repub-
liky. „Prozatím máme na svém kontě 
dvě první místa, dvakrát jsme získaly 
druhou příčku a  diplomy za 3. místo 
už máme tři. V  tomto roce bychom 
chtěly zkusit vystoupat zase na příčku 
nejvyšší. Za každý zaslaný hlas pro-
střednictvím webových stránek www.
kampocesku.cz, mockrát děkujeme.“

Cérky z Íčka Patricie a Karolina
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Geopolitická situace má obrovský vliv na ceny vstupních surovin, a hlavně energií v Evropě, 
říká Roman Valný, ředitel výrobního závodu Siemens ve Frenštátě pod Radhoštěm

Světová ekonomika zažívá další 
těžké období. Po dlouhé pande-
mii prožíváme válku na Ukrajině. 
Důsledky současné krize dopadají 
snad úplně na všechno, a  hlavně 
na všechny. Průmyslová výroba 
se dnes potýká s řadou problémů, 
vysoké ceny energií, nedostatek 
materiálu, narušená globální lo-
gistika. Proto jsem se zeptala Ro-
mana Valného, ředitele výrobního 
závodu Siemens ve Frenštátě pod 
Radhoštěm, jak se firmě v součas-
né době daří, a co lze očekávat do 
budoucna.

  Jak krize zasáhla fungování 
vašeho závodu?

Po pandemii jsme si všichni 
upřímně mysleli, že se situace sta-
bilizuje a konečně se budeme moci 
po dvou letech krizového řízení 
vrátit k běžnému provozu. Opak je 
však pravdou. Mimořádná situace 
spojená s  válkou na Ukrajině nás 
ovlivňuje v  mnoha směrech. Ale 
není to jen geopolitický vývoj v Ev-
ropě, jsou to například i lockdowny 
v  Číně, které způsobují problémy 
v celém dodavatelském řetězci. Ně-
kolik týdnů byl zavřený jeden z nej-
větších přístavů světa v  Šanghaji. 
Kontejnerové lodě tak prakticky 
přestaly přepravovat jakékoliv zbo-
ží mezi Čínou a Evropou. A spousta 
našich dodavatelů, ale i zákazníků, 
je na těchto dodávkách závislá. 
Kvůli válce pak byly uzavřeny vla-
kové trasy přes Rusko a  dlouho se 
budovaly náhradní cesty, které ka-
pacitně nestačí poptávce trhu, tak-
že se na vše čeká prakticky několi-
krát déle, než tomu bylo dříve.

Celosvětový nedostatek mate
riálů má za důsledek, že se všichni 
výrobci, včetně nás, snaží maxi-
málně předzásobit vstupním mate
riálem. Tomu odpovídá i  vysoký 
objem zakázek na naše motory, 
který jsme v  posledních měsících 
zaznamenali. To je na jednu stranu 
pozitivní, ale má to i  svou negativ-
ní stránku. Tím, že našim zákaz-
níkům pro výrobu jejich produktů 
jako jsou kompresory, pumpy nebo 
ventilátory chybí jiné komponenty, 
posouvají nám často termín dodání 
našich elektromotorů, přestože my 
jsme připraveni je dodat včas. To 
nám plánování výroby samozřejmě 
komplikuje.

Válka na Ukrajině má také obrov-
ský vliv na ceny vstupních surovin, 
a  hlavně energií v  Evropě. Přesto-
že nyní výroba jede na plný výkon, 
i nás se geopolitický vývoj v Evropě 
přímo dotýká.

  Jaké by pak podle vás mohly 
být případné scénáře dopadů takové 
krize?

Scénářů je hned několik, od těch 
pozitivních až po ty opravdu kritic-
ké. Odhadovat v  tuto chvíli vývoj je 
nemožné, protože závisí na mnoha 
faktorech – od geopolitické situace, 
přes vývoj inflace, až po samotnou 
dostupnost komodit nebo energií.

Optimistickou variantou je trva-
jící vysoký objem příchozích zaká-
zek, ovšem důležité je, abychom byli 
rychlejší a  efektivnější než konku-
rence. Nyní kvůli nefungujícím nebo 
chybějícím transportním kapacitám 
z Asie máme v Evropě konkurenční 
výhodu, tu ale musíme udržet dal-
ším zvyšováním efektivity, zavádě-
ním nových technologií, digitálních 
řešení a  automatizace. Současně 
musíme rychle uvádět na trh nové, 
technologicky pokročilé produkty. 
Nyní se soustředíme na vývoj moto-
rů s vysokou třídou účinnosti, které 
pomohou našim zákazníkům snížit 
spotřebu elektrické energie.

Náš závod je závislý na plynu, kte-
rý využíváme na tavení hliníku pro 
výrobu rotorů. Dnes už samozřejmě 
připravujeme alternativní technolo-
gie, náhrada plynu nám však zabere 
nějaký čas.

Letos je to už 75 let od chvíle, kdy 
jsme ve Frenštátě vyrobili historicky 
první elektromotor a  možná i  proto 
pevně věřím, že současná situace 
nebude mít zásadní vliv na dlouho-
dobou stabilitu firmy. Mnohem dů-
ležitější je dnešní turbulence využít 

k posílení pozice na trhu a připravit 
se tak na budoucnost.

  A jak podle vás dnešní chod fir-
my ovlivňuje digitalizace a automa-
tizace výroby elektromotorů?

Zásadně, protože bez těchto dvou 
pilířů naší strategie by bylo velmi 
obtížné realizovat takový nárůst 
výroby, jakého jsme za poslední 
rok dosáhli. Oproti roku 2020 jsme 
navýšili naši denní výrobu v kusech 
o  30  %. Automatizace nám pomá-
há zvyšovat kapacitu se stabilním 
počtem pracovníků, díky digitali-
zaci lépe využíváme zdroje. V  naší 
strategii do roku 2025 máme řadu 
nových digitalizačních a  automa-
tizačních projektů, které postupně 
realizujeme.

  V průmyslu se často mluví o ne-
dostatku pracovních sil. Jaká je situ-
ace na Frenštátsku?

Situace je za poslední léta podle 
mého názoru stejná. Při nezaměst-
nanosti pod 3  %, která je stabilní 
od roku 2017, se jedná prakticky 
o  plnou zaměstnanost. V  takové 
situaci jde o to, jak dokáže zaměst-
navatel získávat nové zaměstnance 
a také motivovat a udržet ty stávají-
cí. Mzda je pouze jednou motivační 
složkou z mnoha, pro zaměstnance 
jsou důležité i jiné věci jako benefi-
ty, stabilita firmy, chování nadříze-
ných, jak je zajímavá práce anebo 
skloubení soukromého a  pracovní-
ho života. Nám se i přes velmi špat-
nou situaci na trhu práce podařilo 

za poslední rok zaměstnat dalších 
130 nových kolegů, a  to převážně 
z  našeho regionu. Pro mě osobně 
je důležité, aby zaměstnanci měli 
pocit sounáležitosti s  firmou, její-
mi produkty a  hodnotami. Jen tak 
může být firma dlouhodobě úspěš-
ná. Snažíme se také, abychom 
i v této nepředvídatelné době našim 
zaměstnancům maximálně pomoh-
li. Vážím si poctivé práce všech 
1430 zaměstnanců, které dnes za-
městnáváme, a chtěl bych jim touto 
cestou poděkovat za skvělé výkony 
v posledním období.

  Dvakrát ročně přerozděluje 
frenštátský závod Siemens částku 
sto tisíc korun zajímavým projektům 
neziskových nebo příspěvkových or-
ganizací. Bylo tomu i letos?

Ano bylo. Je pravda, že toto ob-
dobí nejistoty nabádá k  úsporám, 
ale my se snažíme i  nadále pomá-
hat těm, kteří pomáhají jiným. 
Nejen že jsme rozdělili dvakrát sto 
tisíc mezi místní neziskové a  pří-
spěvkové organizace, ale také jsme 
přispěli frenštátskému hasičské-
mu sboru na nové hasičské auto, 
a to 1 milionem korun. Místní ha-
siči jsou jako první nejen u požárů, 
ale i  živelních pohrom nebo auto-
nehod, zachraňují životy, proto si 
zaslouží kvalitní a  rychlou techni-
ku. A  samozřejmě nikdo z  nás ne-
může vědět, kdy jejich pomoc bude 
sám potřebovat.

Děkuji za rozhovor, 
Romana Stejskalová
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V muzeu můžete do školy i o prázdninách
Komu by se chtělo o prázdninách myslet na školu? Přesto však – 

trochu netradičně – právě tohle nabízí frenštátská pobočka Muzea 
Novojičínska.

Během léta tu totiž můžete  – 
mimo stálých expozic - zhlédnout 
výstavu „Pojď sem, dítě, uč se moud-
rým býti“, která mapuje historii 
a  vývoj frenštátského základního 
školství od jeho počátků až do kon-
ce 20. století. Mezi více než stovkou 
exponátů najdete rákosku či zlatou 
knihu cti, ale i školní pomůcky jako 
skioptikon, Wimshurstovu indukční 
elektřinu či výkřiky soudobé techni-
ky přelomu sedmdesátých a osmde-
sátých let jako byl meotar, diapro-
jektor či kotoučový magnetofon. 

Prostřednictvím interaktivního pro-
gramu se můžete začíst i  zaposlou-
chat do záznamů starých školních 
kronik a  dozvíte se, kdy byly zruše-
ny tělesné tresty, kdy byly zavedeny 
žákovské knížky a  odkdy se ustálil 
souvislý pětidenní školní týden. 
Ve dnech 7. a  21.  července  2022 se 
můžete zúčastnit komentované pro-
hlídky, kterou pro vás připravil autor 
výstavy. Prohlídka začíná v 15 hodin 
a vstupné je 30 Kč.

Pro mladší návštěvníky je připra-
ven speciální doprovodný program 
„Od kolébky do školy“. Jeho pro-
střednictvím se dozví, jak vypadal 
život dětí před sto padesáti lety. Na 
vlastní kůži budou moci zažít, jak vy-
padala výuka v  tehdejší škole. Sou-
částí programu bude i  výtvarná díl-
na. Zbývá jen uvést, že akce se koná 
ve středu 31. srpna 2022 ve 14 hodin 
a vstupné je 30 Kč.

Martin Trubač

Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

POJĎ SEM, DÍTĚ, 
UČ SE MOUDRÝM BÝTI
Výstava ze sbírek muzea mapující 
historii základního školství na Fren‑
štátsku.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Výstava potrvá do 12. úno-
ra 2023.

KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA
Doprovodný program k  výstavě Pojď 
sem, dítě, uč se moudrým býti.
Ve čtvrtek 7. a  21.  července  2022 
v  15.00  hodin. Provází Martin Trubač. 
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Vstupné: 30 Kč

OD KOLÉBKY DO ŠKOLY
Doprovodný edukační program k výstavě 
Pojď sem, dítě, uč se moudrým býti. Jak 
vypadal život dětí před sto padesáti lety? 
Jaké měli povinnosti? Jak vypadala školní 
výuka v té době? To vše na vlastní kůži mů-
žete zažít v  rámci interaktivního progra-
mu, součástí kterého je i výtvarná dílna.
Ve středu 31.  srpna  2022 ve 14.00  ho-
din. Výstavní síň Muzea ve Frenštátě 
p. R. Vstupné: 30 Kč

Otevírací doba:
úterý – pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 17.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 17.00
pondělí a sobota zavřeno
www.muzeum‑frenstat.cz

Univerzita třetího věku ve Frenštátě nemá o studenty nouzi
V úterý 7. června převzalo patnáct účastníků univerzity třetího věku z rukou starosty města Miroslava Ha-

latina a vedoucí knihovny Pavlíny Martiňákové pamětní list o ukončení semestru. „V letošním semestru jsme 
se dozvěděli více o rituálech evropských královských rodů, o jejich svatbách, rozvodech, pohřbech a hrobkách 
významných rodin. Těšila jsem se na každou hodinu. Virtuální univerzitu třetího věku navštěvuji již pátým 
rokem a jsem spokojená. Nejenže se dozvím hodně zajímavých informací, ale i kolektiv je úžasný! Na podzim 
budu pokračovat kurzem o Leonardu da Vinci,“ uvedla jedna z účastnic.

„Letos se přihlásilo 26 studen-
tů, 5 mužů a 11 žen. Téměř polovi-
na studuje už od roku 2017. Od té 
doby proběhlo již deset kurzů. Jsme 
rádi, že studenti s  námi studovali 
i  během Covidu, i  když přednášky 
probíhali pouze formou samostu-
dia z  domu, bez osobního setká-
vání v  knihovně,“ uvedla vedoucí 
knihovny Pavlína Martiňáková. 
„Virtuální Univerzita třetího věku 
je založena na využití nových ko-
munikačních technologií a interne-
tu. Účastníci se schází v malém sále 
Domu kultury, kde jsou jim promí-
tány přednášky, natočené předem 

vysokoškolskými lektory. Kurzy 
zahrnují i  cvičné a  zkušební testy. 
Témata jsou velmi pestrá. V  minu-
lých letech se účastníci seznamo-
vali s  Evropskými kulturními hod-
notami, českými dějinami a  jejich 
souvislostmi, lidským zdravím, 
cestováním, barokní architekturou 
v  Čechách, genealogii a  dalšími. 
Garantem studijního programu 
je fakulta ekonomie ČZU v  Pra-
ze. Městská knihovna se od roku 
2017 stala konzultačním středis-
kem,“ doplnila Michaela Šostková. 
„V úterý 7. 6. dopoledne byla obřad-
ní síň MěÚ určena nám, kteří jsme 

maturovali před více než 50 lety. Při 
předání certifikátu o  absolvování 
semestru byla velmi milá atmosfé-
ra, posílena přátelským přístupem 
pana starosty Miroslava Halatina, 
i mlaďoučkých představitelek míst-
ní knihovny, Pavlíny Martiňákové 
a  Míši Šostkové, která nás studi-
em zodpovědně provázela. Všichni 
seniorští studenti máme radost, že 
nám byl věnován čas. Je pohlaze-
ním, že i  na nás někdo myslí a  že 
bylo a  bude další studium zajiště-
no,“ uvedla Alena Korčeková, jedna 
z účastnic kurzu.�

Romana Stejskalová

Univerzita je nejen o získávání nových vědomostí, ale také o setkávání a navazování nových přátelství. Vytvořila se příjemná skupinka 
lidí, kteří spolu začali trávit čas i mimo školu

Koncerty  
uznávaných písničkářů v autokempu

Letní koncerty ve frenštátském auto-
kempu představí písničkáře a  různé polo-
hy folku. Jako první to bude 15. 7. Honza 
Žamboch se svou kapelou Žamboši. Tito 
progresivní folkaři ze Vsetína za svá alba 
získali již tři ceny Anděl. Akustické nástroje 
mísí se zvukovými efekty, poezii s valašský-
mi moudry. Poučení zabalené do humorně 
laděných písní vám 22. 7. naservíruje zpí‑
vající právník Ivo Jahelka. Svůj recitál má 
obohacený o  nové balady, o  nové perličky 
ze soudních síní. 12. 8. pak do Frenštátu 
zavítá muzikant a  karikaturista Mirek 
Kemel se svou kapelou. Zatímco ve svých 

kreslených vtipech se s  politiky nepáře 
a  nešetří břitkým humorem, jeho písně 
jsou vážné, poetické, protkány jemným 
humorem a zvířecími metaforami. Hostem 
koncertu bude herec Vladimír Javorský, 
který Mirka Kemela doprovodí na ukulele, 
kytaru, flétnu nebo saxofon. Zpestřete si 
páteční prázdninové večery pohodovou 
muzikou. Vstupenky v  hodnotě 120 Kč 
(pro děti za 60 Kč) jsou dostupné v  TIC 
Frenštát, na smstisket.cz nebo přímo na 
místě v den konání koncertů.

Jan Ražnok, vedoucí Městského 
kulturního střediska
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Letošní Den města a Den sociálních služeb se nesl v duchu oslav 640 let  
od první dochované zmínky o existenci Frenštátu pod Radhoštěm

Den města a Den sociálních služeb, který se konal v pátek 10. června, 
je snad nejvýznamnější společenskou akcí roku. Letos se nesl v  duchu 
významného výročí, oslav 640 let od první písemné zmínky dokládající 
existenci Frenštátu pod Radhoštěm.

Celodenní program se kvůli nepří-
znivému počasí přesunul z  náměstí 
do Domu kultury. Zde se prezento-
valo velké množství organizací, včet-
ně poskytovatelů sociálních služeb. 
Na pódiu i  mimo něj během celého 
dne vystoupilo na 700 účinkujících, 
dětí i dospělých, žáků frenštátských 
škol, sportovců, členů zájmových 
spolků a  sdružení. Už tradičně byli 
během programu oceněni nejoblí-
benější učitelé, sportovci. Návštěv-
níci si mohli zblízka prohlédnout 
požární techniku a  vozový park 

Technických služeb města, nechy-
běla ani prezentace firmy Siemens 
a  společnosti Vitesco Technologies. 
Frenštátské přijeli pozdravit také zá-
stupci z  partnerských měst, Krásna 
nad Kysucou a  Ustroně, dále sená-
tor Petr Orel a poslanci Parlamentu 
ČR Jakub Janda a Michaela Šebelo-
vá. V  naší fotoreportáži nemůžeme 
zdaleka obsáhnout vše, a  tak jsme 
pro vás vybrali jen ty nejzajímavější 
záběry fotografa Davida Šrubaře. 
Těm, kteří se nám na tuto stránku 
nevešli, se omlouváme. � –red-

Na Dni města se prezentovaly školy, spolky i řada zájmových subjektů a všichni dokázali, 
že chtějí a umějí bavit sami sebe i předvést své dovednosti ostatním

Program Dne města ukončil koncert Moondance Orchestra 

Své zastoupení měl v DK také oddíl šachistů

Perfektně připravená vystoupení základních a mateřských škol se střídala s ladností gymnastek z TJ Frenštát nebo precizností mažoretek TJ Sokol

Frenštátská CharitaStánek hasičů

Moondance Orchestra roztačil celý sálHlavní část programu se odehrávala na pódiu velkého sálu Domu kultury
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Knižní novinky na letní měsíce
Frenštátská knihovna pro vás opět vybírá ze svých knižních novinek. 

Na své si tentokrát přijdou jak dospělí, tak děti.

Milovníci historických detektivek 
jistě ocení další knihu Vlastimila 
Vondrušky Ďáblova čísla, ve které 
se královský písař Jiří Adam z Dob-
rodína a  bakalář Petr dají do vyšet-
řování neobvyklé vraždy, za kterou 
stojí temné síly.

Přes práh je kniha o jednom smut-
ném muži, který se uzavírá ve svém 
bytě před životem, do té doby, než se 
před prahem jeho dveří objeví vese-
lá dívka s  kocourem. Tento román 
o  nevšedním přátelství a  radostné 
cestě z  osamělosti napsala Aneta 
Kollerová Mašková.

Zajímá vás, co dělá pevnou látku 
pevnou a  temnou hmotu temnou? 
A  proč jsou subatomární částice ba-
revné? Přečtěte si knihu Svět podle 
fyziky. Tyto poznatky moderní fyziky 
vám v ní mistrně osvětlí Jim Al-Khalili.

Špitál je pro změnu nová povíd-
ková kniha Josefa Veselky, který vy-
práví o zkušeném lékaři, jemuž nedá 
spát náročná operace. O  starém 
pacientovi, který najde spřízněnou 
duši v laskavé medičce nebo o rodi-
ně, kterou stmelí až vážná nemoc.

Probudit se jako delfín je kniha 
o osudech jedné rodiny, která se ne-
čekaně ocitne ve finančních a  vzta-
hových nesnází. Johana Kral v  ní 
popisuje příběhy očima tří členů ro-
diny – matky psycholožky, otce pod-
nikatele a dospívající dcery.

Jeff Lemire zase v  Zatoulaných 
psech popisuje v  živelných tazích 
a vzteklé kombinaci černé a červené 
barvy cestu za pomstou.

Objevte radosti, které sebou nese 
role babičky, a  to s  knížkou Popr-
vé babičkou od Caroline Cotinaud. 

Najdete v  ní tipy, rady i  svědectví 
různých babiček, jak si vychutnat 
rodinné štěstí.

Pro děti zase nesmíme opome-
nout krásný příběh slepé Almy, kte-
rá v  dědečkově vetešnictví omylem 
projde obrazem a  ocitne se v  pří-
zračné krajině. Alma a  svět obrazu 
napsala Lucie Paulová.

Pokud jste si oblíbili Prašinu, 
máme pro vás dobrou zprávu. Roz-
rostla se totiž v  komiksovou sérii 
Prašina: kroniky. Můžete se tak tě-
šit na nové příběhy s novými hrdiny 
a novými záhadami.

S  leporelem Zpomal…v  parku od 
Freyi Hartas můžete rozvíjet vní-
mavost a cit pro přítomný okamžik. 
Popisuje chvilky, které se odehráva-
jí v parku a které můžete pozorovat 
celkem běžně. Pokud ale zaměříte 
spolu s dětmi svou pozornost, zjistí-
te, že nic není tak obyčejné, jak se na 
první pohled zdá.

Interaktivní knížka Skutek utek! 
zabaví malé vzteklouny od pěti let 
a  velkým nervákům zase ukáže, že 
i malé děti prožívají stres. Knihu na-
psala Irena Hejdová.

Srandičky kočičí partičky je kniha 
o kočičí partě, která sní o tom, že se 
proslaví, zbohatne a  pořídí si vilu 
s  bazénem plným kočičího žrádla. 
Moc se jim to ale nedaří, a tak hleda-
jí inspiraci, kde se dá. Knihu napsala 
Agniezska Stelmaszyk.

A nakonec nesmíme zapomenout 
na další pokračování úspěšné série 
Dobrodružství pavouka Čendy (4.) 
a  jeho přátel od brněnského výtvar-
níka Pavla Čecha.

Michaela Šostková

Na stopě.  
Znovu se rozjíždí pátrací hra knihovny

S  letními prázdninami knihovna opět spouští pátrací hru Na stopě. 
Zájemci mohou hledat zajímavé knihy na zajímavých místech. Letos to 
budou nové knihy z nakladatelství Paseka, Baobab nebo Host. Knihov-
na s touto geolokační hrou přišla poprvé loni v létě a měla skvělé ohlasy. 
Knihovnice ukryly po okolí Frenštátu 9 knížek (na každý prázdninový 
týden jednu). Knihy byly určené jak pro děti, tak dospělé, aby mohla pá-
trat celá rodina. Každou neděli byla na Facebooku a Instagramu zveřej-
něna GPS lokace ukryté knihy a lidé se jí mohli pokusit najít. Ten, kdo ji 
našel, informoval knihovnu a ta zase ostatní účastníky hry přes sociální 
sítě, že je kniha nalezena.

Loni byly knihy ukryty převážně 
na vyhlídkových místech. Na Mar-
ku, u  sv.  Isidora v  Lichnově, na Ja-
níčkově vrchu, na Hůrce v Tiché, na 
Horečkách nebo třeba na Velkém 
Javorníku. Pokud se účastníci hry vy-
fotili na místě nálezu a fotku poslali 
knihovně, byli zařazeni do slosování 
o  další ceny. „Mnoho lidí nám po-
sílalo fotky z  míst, ať už knihu našli 
nebo ne, a děkovali za prima nápad. 
Někteří to pojali třeba i  jako tipy na 
nedělní výlety a pátrání po knize byla 
spíše okrajová záležitost,“ uvedla 
Pavlína Martiňáková. Letos se kni-
hovnice rozhodly udělat ve hře men-
ší změny. Místo vyhlídkových míst se 
zaměří na zajímavá zákoutí Frenštá-
tu a okolí. Měla by být opět dostupná 
jak pěšky, na kole, tak i s kočárkem. 
Taky se rozhodly ztížit indicie. Místo 
uvedení GPS lokace, tentokrát zve-
řejní pouze fotku, která zabírá mís-
to úkrytu, ale nebude úplně přesně 
specifikováno. Pokud se nepovede 
knihu najít do dvou dnů, zveřejní se 
GPS lokace. V  každé knize nálezce 
najde také malé překvapení v  podo-
bě poukázky do knihovny s  ročním 
členstvím zdarma.

První pátračka bude zveřejněna 
v  neděli 3.  července na Facebooku 
a  Instagramu knihovny. Další bu-
dou pokračovat každou neděli až 

do 28.  srpna. Losování o  další ceny 
proběhne v průběhu září, po naleze-
ní poslední knihy. Losovat se bude 
z  došlých fotek a  fotek označených 
#kniznipatracka22 ze sociálních 
sítí. Soutěžit se bude opět o nějakou 
krásnou knihu, balíček propagač-
ních předmětů města Frenštát p. R. 
a  možná i  něco víc. Podrobná pra-
vidla hry Na stopě najdete na www.
knihovnafrenstat.cz.

Michaela Šostková

Pasuji tě na čtenáře!  
Z frenštátských prvňáčků jsou rytíři knihy

Frenštátská knihovna se opět 
může pyšnit novými čtenáři. Ka-
ždoročně zde totiž probíhá již 

tradiční pasování prvňáčků na čte-
náře a  to za přítomnosti samotné-
ho krále a královny z Písmenkové-
ho království. Ve středu 8.  června 
se v Domě kultury sešli malí čtená-
ři ze ZŠ Záhuní. Každý prvňáček 
dostal za úkol přečíst kousek textu 
před diváky. Ti ocenili jeho vý-
kon potleskem, který byl zároveň 
stvrzením, že čtenářskou zkoušku 
splnil. Poté všichni společně slo-
žili slib Rytíře řádu čtenářského, 
a  nakonec byli odměněni knížkou 
z projektu Už jsem čtenář – Knížka 
pro prvňáčka a  svou vlastní prů-
kazkou do knihovny.

Michaela Šostková
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školy

Studenti Gymnázia a SPŠEI  
poznávali Island a jeho kulturu

Ve dnech 24.  4.–5.  5.  2022 se dvanáct studentů naší školy zúčastnilo 
partnerské návštěvy střední školy Fjölbrautaskóli Snæfellingar v městeč-
ku Grundarfjörðurna na Islandu. Tato návštěva byla hrazena z projektu 
Vzdělávání fondů EHP, které jsou financované Islandem, Lichtenštejn-
skem a Norskem. Náš projekt s názvem Food for Thought, který se zamě-
řuje na konzumaci zdravých potravin s ohledem na podporu lokálně pěs-
tovaných farmářských produktů, si klade za cíl také poznání obou kultur 
prostřednictvím recipročních návštěv. Studenti mohou být ubytováni v ro-
dinách s cílem poznat tak zemi a její kulturu o něco více. Osobní přivítání 
ředitelkou školy Hrafnhildur Hallvarðsdóttir a koordinátorkou projektu 
Sólrún Guðjónsdóttir zahájilo devítidenní pracovní program vzájemného 
poznávání, komunikace v angličtině a navazování přátelství.

Hned první den jsme hledali shody 
a odlišnosti vzdělávání v obou zúčast-
něných školách. Vzhledem k tomu, že 
naše partnerská škola je školu experi-
mentální, tzn., že se liší od standard-
ních středních škol i  na samotném 
Islandu, mnoho společného jsme ne-
našli. Studenti například nepoužívají 
učebnice, v naprosté většině předmě-
tů převládá projektová výuka a  žáci 
pro komunikaci a odevzdávání úkolů 
používají platformu Moodle. Většina 
výuky všech tříd probíhá ve společ-
ném prostoru s ohledem a respektem 
vůči jiným studujícím skupinkám. 
Školní týden začíná pondělím a končí 
ve čtvrtek. Pátek je určen pro dokon-
čování a  odevzdávání úkolů. Žáci 
jsou průběžně hodnoceni, ale jejich 
studium není zakončeno maturitní 
zkouškou. Na vysoké školy jsou při-
jímáni dle jejich úspěchů na střední 
škole. Vzhledem k  velké vzdálenosti 
žáků od školy část studentů studuje 
po většinu času online.

Island nás uchvátil svými krásami. 
Viděli jsme nádherné gejzíry, světo-
známé vodopády a sirná kouřící pole. 
Na lodi jsme se vydali objevovat záliv 
Breiðafjörður s  jeho rychlými moř-
skými proudy a unikátní ptačí kultu-
rou. Nechyběla ochutnávka čerstvě 
ulovených mořských plodů. Při plav-
bě z Ólafsvíku jsme si užili pozorová-
ní velryb a kosatek v jedinečné krajině 
na pobřeží poloostrova Snaefellsnes, 
navíc s  výhledem na velkolepý le-
dovec Snaefellsjökull. Při návštěvě 

farmy pana Bjarnasona jsme ochut-
nali specialitu hákarl – fermentované 
žraločí maso. Hákarl se vyznačuje 
silným zápachem připomínajícím 
čpavek a  chutí připomínající uleželý 
sýr. Má opravdu specifickou chuť, 
a  proto byl pro nás poživatelný jen 
v  malém množství a  jen spolu s  žit-
ným chlebem. Zkoušeli jsme i různá 
islandská jídla, včetně populárního 
koňského masa. Na vlastní oči jsme 
se mohli přesvědčit, že i  na Islandu 
se dá ve sklenících něco vypěstovat, 
např.  salát a  okrasné květiny. Ohro-
movaly nás vysoké ceny potravin 
a  rozmařilé plýtvání horkou vodou, 
která zde neteče jen z  kohoutků, ale 
slouží i k  levnému vyhřívání domác-
ností. Termální voda a  vyhřívané 
venkovní bazény byly naší oblíbenou 
odpolední aktivitou. Na závěr jsme 
nemohli vynechat ikonickou Modrou 
lagunu s  přírodní horkou vodou ne-
obvyklé modré barvy a  chemického 
složení. A  protože je Island známý 
svou vulkanickou činností, odměnil 
nás na konci naší cesty malým noč-
ním zemětřesením. Poslední noc 
v  Reykjaviku nás probudilo krátké 
otřásání nábytku včetně postelí, na 
kterých jsme spali. Už se nemůžeme 
dočkat, až se v  září setkáme, tento-
krát v  naší škole. Pro naše partnery 
připravujeme zajímavý program, 
včetně ochutnávky našich domácích 
jídel a farmářských produktů.

Romana Petrová, 
pedagog Gymnázia a SPŠEI

Na Záhuní oslavili Den dětí
Letošní Den dětí připadl na středu 1. června a žáci devátých tříd Zá-

kladní školy Záhuní si pro mladší kamarády připravili spoustu zajíma-
vých her a soutěží. Házelo se na koš, zdolával se slalom, chytaly se rybič-
ky, shazovaly kuželky. Za každý splněný úkol dostaly děti razítko a po 
absolvování všech 10 disciplín obdržely malou sladkou odměnu.

A jak se to líbilo žákům ze 4.A?
Simonka Krestová

Na naší škole připravili deváťá-
ci pohybové aktivity pro 1. stupeň. 
Mohli jsme hledat, sbírat, házet, 
malovat, běhat, ale i počítat. 

Filip Šigut
Na školním hřišti pro nás starší 

kamarádi připravili soutěže. Nejvíce 
mě bavilo, když jsem nesl slalomem 
balonek na lžíci. Jakmile jsme měli 
hotovo, dostali jsme odměnu.

Radmila Matušová

Mladí cyklisté poměřili v kempu své síly
Začátkem dubna se na Základní škole Záhuní uskutečnilo výběrové 

kolo Dopravní soutěže mladých cyklistů. Školního kola se zúčastnilo 28 
žáků, kteří byli rozděleni do dvou věkových kategorií.

Dva nejúspěšnější chlapci a  dvě 
děvčata z  každé kategorie postou-
pili do okresního finále, kde na žáky 
čekaly tři disciplíny. Jízda zručnos-
ti, test z dopravních znalostí a  jízda 
na dopravním hřišti. Okresní finále 
proběhlo 6.  května ve frenštátském 
autokempu a  zúčastnili se ho žáci 
obou frenštátských škol, Tyršovky 
a  Záhuní a  také ze Základní školy 
ve Veřovicích. V  obou kategoriích 
se nám žákům ze Záhuní nevedlo 
vůbec špatně a  jak v  mladších, tak 

i  starších žácích vybojovali druhé 
místo.
V okresním finále nás reprezento-
vali tito žáci:
Kategorie mladší žáci:
Julie Ťuláková 5.A, Mattias Ma-
tocha 5.B, Aneta Kahánková 6.A, 
Martin Číhal 6. B
Kategorie starší žáci:
Lilly Sarah Segečová 6.A, Adéla 
Bordovská 8.C, David Gola 9.A, Jan 
Rára 9.C

Jiří Koláček

Žáci ZŠ Záhuní  
se zúčastnili projektového dne o včelách

Dvacátý květen je Světový den včel. 
Ten si připomněli žáci Základní ško-
ly Záhuní v projektovém dnu, kdy si 
nejen povídali o včelách, ale každý si 
během dne vytvořil knížku o  včelce. 
„Začali jsme kresleným filmem, jak 
včela vypadá, proč je tak užitečná, 
kde bydlí a  co vlastně celý den dělá. 
Dozvěděli jsme se také, že za poslední 

dva roky v Česku ubyly řádově desít-
ky tisíc včelstev. Můžou za to nemoci 
nebo taky postřiky na polích. Včely 
jsou považovány za jedny z  nejpra-
covitějších a nejdůležitějších stvoření 
na zemi, prospívají lidem, rostlinám 
a  životnímu prostředí,“ řekla jedna 
z účastnic projektového dne.

Radmila Matušová
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Ocenění osobností tříd v ZŠ Tyršova
V  úterý 21.  6.  2022 proběhlo ve 

velké tělocvičně Základní školy Tyr-
šova 913 za přítomnosti všech žáků 
školy slavnostní ocenění 27 úspěš-
ných žáků, kteří byli nominováni 
za jednotlivé kolektivy tříd svými 
učiteli. Ocenění převzali za aktivity 
a  práci pro třídu, příkladné vystu-
pování a plnění školních povinností, 
ochotu druhým pomoci, úspěšnou 

reprezentaci školy nebo výborné 
studijní výsledky. Pátý ročník akce 
s názvem Osobnosti tříd svou účastí 
a také finančně podpořil Klub rodičů 
ZŠ Tyršova, nadační fond, který jed-
notlivým oceněným žákům posky-
tl peněžní poukaz na nákup zboží 
v hodnotě 700 korun.

Zdeňka Murasová, 
ředitelka školy

Sběrači na Tyršovce opět zvítězili
Základní škola Tyršova 913 organizuje sběrovou akci starého papí-

ru 2× ročně (podzim, jaro) již od roku 1992. Tato ekologická aktivita je 
pravidelně registrována ve sběrové soutěži Zelený strom, kterou v rámci 
Moravskoslezského kraje organizuje společnost ORC recycling, s. r. o. 
V posledních letech se do sběrové soutěže zapojují vedle žáků základní 
školy také děti a rodiče MŠ Markova.

V  říjnu letošního školního roku 
proběhlo podzimní kolo a ve dnech 
18. až 20. května pak jarní kolo této 
ekologické akce. Do jarního sbě-
ru se zapojilo celkem 297 žáků ZŠ 
Tyršova a rodiče a děti z MŠ Marko-
va, kteří společně nasbírali přes 24 
tun papíru. Výtěžek za celý školní 
rok činil 40 090 kg starého papíru. 
A  co víc! Po dvou letech byla opět 
obnovena krajská soutěž Zelený 
strom (v  předchozích dvou letech 
školy papír sbírat mohly, z  důvodu 

covidové pandemie se soutěž ne-
organizovala), ve které ZŠ Tyršova 
913 obhájila své prvenství z  roku 
2019 s  náskokem 10 tun před stří-
brnou příčkou. Finanční odměna 
z  výkupu i  výhry bude použita na 
estetické a materiální vybavení ško-
ly. Všem příznivcům a  podporova-
telům této tradiční a  užitečné akce 
děkujeme. Vaší podpory si velmi 
vážíme.

Zdeňka Murasová, 
ředitelka školy

Základní škola Tyršova se rozloučila 
se svými absolventy

Středa 29.  června byla pro 
78 žáků posledního ročníku ZŠ 
Tyršova 913 slavnostním dnem. 
V  místním kině se za účasti rodi-
čů a  vyučujících učitelů rozlou-
čily se školní docházkou tři tří-
dy deváťáků. Žáci zavzpomínali 

v  prezentacích na léta prožitá ve 
školních lavicích, představili své 
další studijní plány na střední ško-
le a převzali z rukou třídních učite-
lů závěrečné vysvědčení.

Zdeňka Murasová, 
ředitelka školy

Den bez batohu. Studenti přišli do 
školy s kočárky i nákupními vozíky

Dne 13.  5.  2022 proběhla na 
frenštátském Gymnáziu a  SPŠEI 
mezinárodní aktivita nazvaná No 
Backpack Day. Její organizaci si 
vzali na starost členové studentské 
rady. Úkolem žáků bylo přinést si co 
nejzajímavější alternativu obyčejné-
ho školního batohu. Žáci se tohoto 
úkolu zhostili opravdu originálním 
způsobem. Objevily se zde napří-
klad nákupní košíky, pneumatiky, 
kufry, odpadkový i sběrný koš sekač-
ky, přepravky pro domácí mazlíčky, 

truhla, dokonce i  discgolfový koš. 
Majitelé nejnápaditějších alternativ 
obdrželi diplom a  sladkou odměnu. 
Důvodem konání této akce, do které 
se zapojily školy po celém světě, je 
myšlenka solidarity a snaha podpo-
řit děti z nižších sociálních vrstev či 
z  méně rozvinutých zemí, kde stu-
denti na základní školní pomůcky, 
jež jsou pro nás samozřejmostí, jed-
noduše nemají dostatek finančních 
prostředků.

Nela Sztuchlíková, 6.A

Zpěváčci ze Sedmikvítku soutěžili v Liptále
Děti Valašského souboru Sedmikvítek se zúčastnily Dětského folklorního festi‑

valu v Liptále. Dopoledne po příjezdu si nejdříve svůj program vyzkoušely na podiu 
a pak se na chvíli rozběhly. Jezdily na koních, vytvořily obrázky z písku nebo malo‑
valy obrázek na sklo. Od 14 hodin pak probíhal na hlavním podiu festivalový pro‑
gram. Nejprve se soutěžilo o Liptálského zpěváčka, a to ve dvou kategoriích. Jako 
první zpívaly děti do 9 let a pak ty starší do 15 let. Děti ze Sedmikvítku se zúčastnily 
obou kategorií. V té první zpívala za Sedmikvítek Kristýnka Juračáková. Malých 
dětí se zúčastnilo opravdu hodně, a tak jsme byli docela napnutí, jak to dopadne. 
Když pak Kristýnka zazpívala, bylo nám vše jasné. Kristýnka byla první, mezi vše‑
mi dětmi zvítězila.

Do druhé kategorie jsme vyslali 
Hanku Drozdovou a  Terku Jura-
čákovou, obě velmi dobré zpěvač-
ky. Vítěz však může být jen jeden. 
I v této kategorii brala vítězství člen-
ka Sedmikvítku Terezka Juračáková. 
A nebyl to její první pěvecký úspěch. 
V tomto roce uspěla také v regionál-
ní soutěži dětských zpěváčků a  ná-
sledovalo celostátní kolo v  Brně. V 
něm se Terezka prozpívala opět mezi 

nejlepších deset dětí z celé republiky. 
V  hlavním programu na rozlehlém 
Liptálském podiu pak děti Valašské-
ho souboru Sedmikvítek předvedly 
pásmo Děcka z  dědiny. Vystoupení 
se líbilo a diváci ho odměnili velkým 
potleskem. Slunečný den, nádherná 
vystoupení i  úspěchy zpěvaček si 
užili také rodiče, kteří na vystoupení 
souboru s dětmi jezdí.

Jana Šamánková
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Slovenská strela  
vyrazila na svou filmovou jízdu

Osudová strela je název nového dokumentárního filmu Martina Pát-
ka o  jednom z  nejslavnějších kolejových vozidel a  o  osudech lidí s  ní 
spojených.

Tento dokument vznikal během 
renovace Slovenské strely původně 
na zakázku společnosti Tatra Trucks. 
Čím více se však tvůrci dokumentu 
seznamovali s  historií tohoto vozi-
dla, tím bylo jasnější, že bude potře-
ba zmapovat osud strely a klíčových 
osobností kolem ní, továrníka Hanu-
še Ringhoffera, tatrováckého kon-
struktéra Hanse Ledwinky a  vsetín-
ského vynálezce Josefa Sousedíka. 
Na pozadí příběhu slavného vlaku 
se tak vykreslují vztahy mezi Čechy, 
Rakušany a  Němci zejména během 
30. a  40. let minulého století. His-
torická fakta a  zajímavosti jsou zde 
prokládány záběry z  více než dvou-
leté renovace. Koprodukce se ujala 
Česká televize, na jejíž obrazovce byl 
dokument 16.  6. uveden. Premiéra 
za účastí tvůrců dokumentu a  lidí, 

kteří stojí za renovací Slovenské 
strely, však proběhla již o týden dříve 
v  kopřivnickém kině a  Frenštátský 
zpravodaj byl u  toho. Zajímavostí 
je, že do filmu svými vzpomínkami 
na Hanse Ledwinku přispěl také 
pan František Vašek z  Trojanovic, 
tatrovácký konstruktér, který stojí za 
replikou prvního osobního automo-
bilu Präsident. Snímek doporučuje-
me nejen kvůli zajímavostem kolem 
slavné automobilky Tatra, ale zejmé-
na pro doplnění poznatků a poučení 
z naší historie. Jak říkal na premiéře 
syn Josefa Sousedíka: „Tito géniové 
mohli tvořit přelomové věci díky de-
mokracii, totalita je pak zašlapala.“ 
Apeloval na to, ať si demokracii za-
chováme. 

Jan Ražnok,  
mj. asistent produkce Osudové strely

Anketu Zlatý Felix vyhrála  
Lenka Střalková a Michal Veřmiřovský

Dopolední program Dne města ukončilo slavnostní vyhlášení ankety 
Zlatý Felix o nejoblíbenějšího frenštátského učitele.

Za základní školu Záhuní si oce-
nění pro nej učitele odnesla Lenka 
Střalková, učitelka, která vyučuje 
přírodopis, chemii a  tělocvik. Podle 
žáků, kteří si ji zvolili, je chápavá, 
hodná a laskavá. Nešetří úsměvy, ne-
snáší lži, a navíc jí to moc sluší. Žáci 
se s  paní učitelkou nenudí, a  proto 
ji mají rádi. Nejoblíbenějším učite-
lem ZŠ Tyršova 913 se stal Michal 

Veřmiřovský, který vyučuje zeměpis 
a tělocvik. Na velké Tyršovce se an-
kety zúčastnilo téměř 400 žáků. Nej-
více hlasů poslali právě panu učiteli 
Veřmiřovskému. Do anketních líst-
ků napsali, že je to pohodář, který 
umí skvěle vysvětlit učivo například 
prostřednictvím zajímavých prezen-
tací, má smysl pro humor, pořád se 
usmívá a nestresuje. � –red-

Hasiči přišli za dětmi do školky
V Mateřské škole Školská se děti 

seznámily s práci hasičů. Ti dětem 
během tří návštěv předvedli vý-
zbroj a výstroj a seznámili je i se 
základy první pomoci a s hašením 

různých typů požárů. Společně si 
zopakovali i důležitá telefonní čísla 
a prošli si postup, jak se (ne)chovat 
při požáru bytu. 

–red-

Legiovlak přijede do Frenštátu. 
Ukáže život legionářů

Možnost poznat život legionářů a  dozvědět se více o  československé 
historii. To nabízí Legiovlak, který bude od 9. srpna do 14. srpna 2022 
stát na vlakovém nádraží ve Frenštátě pod Radhoštěm.

Legiovlak je projekt Českosloven-
ské obce legionářské, která vytvo-
řila věrnou repliku legionářského 
vlaku z  období let 1918 až 1920, 
kdy na Transsibiřské magistrále 
v  Rusku probíhaly válečné operace 
československých legií. Skládá se 
z  vozů polní pošty, těplušky, zdra-
votního, filmového, velitelského, 
štábního, obrněného, prodejního, 

krejčovského, kovářského, ubytova-
cího a dvou plošinových vozů. „Kaž-
dý návštěvník si tu najde svoje. Dívčí 
část zaujme sanitní vůz, zatímco 
mužská obdivuje zbraně,“ sdělil Jiří 
Veřmiřovský z Československé obce 
legionářské. Z celé řady zajímavých 
exponátů vypíchl například soupra-
vu zubařského náčiní či repliku pol-
ního děla Putilov. � –red-
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Pilíře a jistoty 
Když jsme chystali seriál Pilíře a jistoty a začala jsem pátrat po lidech, 

kteří se věnují své práci či zájmům půl století, předpokládala jsem, že 
většina bude „inkoustů“– těch, které neživí práce rukama, ale přemýš-
lení. Chyba lávky! Je to právě naopak. Nenašla jsem dlouho ani jednoho. 
Ono to asi nebude tak lehké zatěžovat půl století mozek a čelit stále těž-
šímu prostředí ve stále mladším prostředí… Osmdesátiletých úspěšných 
a stále aktivních podnikatelů není moc ani ve světě a jsme moc rádi, že 
jednoho takového máme mezi sebou. Frenštátský rodák Jiří Zátopek, 
ročník 1940, se se mnou sešel v době, kdy výjimečně nejel do práce – pro-
tože do té stále jezdí téměř denně.

  Můžete si prosím představit, že 
je vám zpět 13  let a  vzpomenout na 
svá přání a sny?

Bydlel jsem přesně v tomtéž domě 
na Dolní ulici, kde bydlím dodnes. 
S rodiči, bratrem a dvěma sestrami, 
z nichž jedna je mé dvojče. Své přá-
ní si vybavuji naprosto přesně: snil 
jsem o  dráze umělecké, toužil jsem 
dostat se na uměleckou školu a ma-
lovat. Otec, skvělý technik a zároveň 
umělecky nadaný člověk, dobře ma-
loval a  vedl mě. Jenže, tohle zrovna 
nebyla nejlepší doba. Když mi bylo 
13  let, psal se rok 1953 a  komunis-
té naší rodině podstatně ztrpčovali 
život. Otec předtím vedl poměrně 
úspěšně sklenářství a  obchod, ale 
hned po roku 1948 musel živnost 
minimalizovat, zrušit zaměstnance 
a  pracovat jen sám, a  tak já i  bratr 
jsme místo dětských zájmů museli 
pomáhat. Mám například vzpomín-
ky, to mi bylo asi osm, kdy se opra-
vovala kasárna. Němci při odchodu 
v roce 1945 odpálili muniční sklad, 
a  tak v  kasárnách snad nebylo ne-
rozbité okno. To mě vždy vysadili na 
horní parapet a  podávali mi skla do 
malých okének tehdejších kasáren-
ských stájí. Maminka, původně uči-
telka, musela přestat učit a  střídala 
profese, kde nemohla „negativně 
ovlivňovat“ mládež. Na uměleckou 

školu jsem musel zapomenout, ale 
měl jsem přece jenom štěstí a dostal 
jsem se na místní průmyslovku. Vza-
li mne jen proto, že jsem měl jeden 
z  nejlepších výsledků přijímacích 
zkoušek, přede mnou byl jen Pavel 
Altrichter. Po dobu studia jsem byl 
ovšem několikrát upozorněn na to, 
že s  mým původem mi stačí jediný 
přestupek a „poletím“. A ani po ma-
turitě nebyl klid. Jako jediný z  celé 
školy jsem nedostal umístěnku. 
S prosíkem jsem nakonec získal prá-
ci dělníka v MEZu Frenštát.

  Tak to jste možná byl na vojně 
u zvláštního oddílu?

To ne, byl jsem v poddůstojnické 
škole v Karlových Varech pro profe-
si opravář radiostanic. Ale na vojně 
jsem taky vychytal pěkné situace. 
Napřed to byl konflikt na hranicích 
mezi SSSR a  Čínou v  roce 1961. 
Naložili nás do vlaku a  mnoho dní 
jsme jeli tisíce kilometrů do nezná-
mých míst, kde jsme prověřovali, 
zda jsme schopni radiopřenosu na 
tak velkou vzdálenost. Tam jsme 
poznali, co to je skutečná bída. Vy-
hladovělí lidé bydleli jak myši v ze-
mljankách, jediným spojem se svě-
tem byl vlak. V  hrubě a  nekvalitně 
postavené budově nádraží byla vel-
ká hala s vybetonovanou podlahou, 

v jejímž rohu byla nevábná smrdutá 
díra – toaleta vskutku veřejná. Ale 
příroda tam byla překrásná. O  pár 
měsíců později, v  roce 1962, na-
stala tzv. Karibská krize kvůli nuk-
leárním zbraním na Kubě, hrozila 
reálně jaderná válka a  my nesměli 
v  nejnapjatější dny svléknout uni-
formu ani na spaní, abychom byli 
stále ve střehu a k dispozici.

  Kdy jste se konečně dostal k ži-
votu a práci podle svých přestav?

Už na vojně mě napadlo, že budu 
muset změnit místo působiště, ide-
álně okres či kraj. A  skutečně, „za 
Pindulou“ asi nefungovala černá 
listina s  mým jménem a  mne vzali 
jako konstruktéra do Tesly Rožnov 
a já tam zůstal, s poměrně úspěšnou 
kariérou, přes 30 let. Tesla vyráběla 
speciální jednoúčelové stroje a já byl 
jakýmsi styčným důstojníkem mezi 
vývojem v Praze a konstrukcí v Rož-
nově. Měl jsem poměrně skvělou 
pracovní pozici – letenka do Prahy 
za 180 korun, auto Tatra 603 s  ři-
dičem k  dispozici, dobré vztahy. 
K tomu jsem ještě začal učit na prů-
myslovce s  cílem vydělat si peníze 
na vysněný automobil. A  začít ces-
tovat. Splnilo se to v roce 1969 a já 
se svým novým autem Škoda MB 
1000 postupně projel okolní státy, 
pochopitelně jen ty dostupné, ze 
socialistického bloku. A při jednom 
výletě se to stalo…

  Jsem napjatá… co se stalo?
V roce 1980 jsem dojel v Bulhar-

sku až na hranice s Tureckem, pro-
stě na konec našich socialistických 
možností, stál jsem tam a najednou 
jsem se rozhodl, že to tak nechci 
dál, že se prostě dostanu do světa, 
že jednou něco dokážu. A podívám 
se do USA. A  abych to dokázal, 
musím umět řeč. Začal jsem ve 
svých čtyřiceti letech dřít angličti-
nu a žádat devizový příslib. S mým 

kádrovým profilem samozřejmě 
opakovaně zbytečně, šestkrát. Me-
zitím jsem si vystál frontu v  Čedo-
ku na třítýdenní zájezd na Kubu 
a v roce 1983 se podíval aspoň přes 
oceán. Až sedmý rok se sešly pod-
mínky: v práci jsem dosáhl nějakých 
úspěchů a  ředitel mi dal k  žádance 
o výjezd souhlas a má švagrová, za-
městnaná v bance, zprostředkovala 
mé matce vyšití velkého ubrusu pro 
ředitele banky. Ubrus byl nádher-
ný, devizový příslib byl na stole, bál 
jsem se tomu uvěřit. A  oprávněně. 
Pár dnů před odletem mě kontak-
tovali pánové z  STB a  dlouze mě 
vyslýchali „kam, s kým, proč, jak.“ 
Musel jsem kličkovat jak zajíc, po-
chopitelně jsem měl vazby na naše 
emigranty (kteří se často neodva-
žovali ani psát domů, aby neohro-
zili rodinu) a  všechny jsem musel 
zapřít. Po letech jsem se dověděl, 
že rozhodlo to, že jeden z  vyslý-
chajících mou osobu okomentoval 
takto: „Pošuk, který se honí za mo-
týly, toho nechte“. Pravda, opravdu 
jsem měl poměrně slušnou sbírku 
motýlů. (A  směje se: Ale žádná se 
mi na ni dodnes nechytila)

  Takže Amerika. Kam jste si to 
namířil?

Napřed jsem si musel na cestová-
ní po USA vydělat. Ujal se mne bra-
tr švagrové v  New Yorku a  pomohl 
k  brigádě na dřevostavbách. Devět 
Poláků a já, zase v roli styčného dů-
stojníka, tentokrát mezi vnějškem 
a  dělníky, kteří neuměli anglicky. 
Tady, a pak ještě několikrát v životě, 
se mi vyplatilo mít oči a  mozek ve 
střehu. Jednou si na stavbě nevědě-
li rady s  průniky dvou střech a  já je 
chvíli poslouchal a  pak jim nabídl, 
že jim to vymyslím a  zkreslím. Vy-
šlo to a hned jsem měl jiné postave-
ní i  mzdu. Připomíná mi to příběh 
mého otce, který (narozen 1890) 
narukoval za první světové války do 

 Jiří Zátopek jako učitel, cca rok 1965

1987, obec Frenstat, Texas, Jiří Zátopek s rodinami Adamčíkových a Bartošových
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Polska. Protože měl dřív úraz z gym-
nastiky, poslali ho na rentgen, ale na 
místě jen konstatovali, že přístroj 
nefunguje. Otec obcházel kolem, 
uviděl na zemi vypadnutý šroubek 
a  přístroj zprovoznil. Šéf ho objal 
se slovy „kochany“ a místo na fron-
tě vojnu odsloužil na zdravotním 
středisku. Šroubek mu asi zachrá-
nil život. Většina jeho regimentu se 
z fronty nevrátila.

Ale ptala jste se, kam jsem jel. Ob-
jel jsem celé Státy. Stopem na Flori-
du na sraz s frenštátskými horolezci 
(chtěli jsme jet do Brazílie, ale ne-
vyšlo to), pak půjčeným autem do 
Texasu, protože mě zajímala proble-
matika vystěhovalectví z  Valašska 
do Texasu. Vzpomínám si na první 
osadu Dubina. Při procházení hřbi-
tovem, tisíce kilometrů od domova, 
až přecházel mráz po zádech, když 
jsem četl náhrobky jen s  českými 
jmény. Další osady byly Frenstat, 
Marak, Hostyn, Frydek, Vsetin, 
Praha. To téma mne velmi zajímalo, 
našel jsem spoustu krajanů a  velmi 
náhodně dokonce vzdáleného pří-
buzného, bratrance mého pradědy. 
Pak jsem jel přes Nové Mexiko, Ari-
zonu, Kalifornii, Utah. Cesta to byla 
dobrodružná, ale na to by tento člá-
nek nestačil.

  Tématu vystěhovalectví a  jeho 
propagaci jste se pak věnoval i dále.

Byl jsem zapálený do studia vystě-
hovalectví z našeho regionu od polo-
viny 19. století, jezdil jsem do archivu 
do Opavy a studoval dostupná fakta. 
Taky jsem byl propagátorem toho, 
aby se o našich emigrantech natočil 
dokument. Další cesta do Texasu, 
v  roce 1989, už byla s  kamerama-
nem TV Ostrava Zdeňkem Úlehlou 
a starostou Trojanovic Drahomírem 
Strnadlem. Vznikl film o  vystěhova-
lectví a životě našich krajanů v Texa-
su a  také dokument o  životě Albína 
Poláška v USA (ve Winter Parku na 

Floridě po něm zůstala rezidence 
s  jeho sochami a  překrásným par-
kem). V roce 2006 jsem pak zainves-
toval dovoz celého kontejneru s  cí-
lem zajistit pro naše muzeum reálné 
předměty z života prvních osadníků. 
Opačnou cestou nežli pluli naši emi-
granti, připlul kontejner obsahující 
mimo jiné selský povoz, jímž se pře-
pravovali noví osadníci do míst bu-
doucího domova. Je dosud k  vidění 
v našem muzeu.

  Musím se konečně dostat k va-
šemu mimořádně úspěšnému podni-
kání…

Po revoluci Tesla hledala pocho-
pitelně nové možnosti a  programy. 
Jedním z  nich byly gastro technolo-
gie. My jsme něco vyvinuli, ale bylo 
třeba k  nápadu a  výrobku přidat 
i propagaci, marketing a prodej. Což  
v té době neuměl nikdo, natož továr-
na. A tak to „umřelo“. Mně to neda-
lo a  stále jsem přemýšlel o  nápadu 
horkovzdušného a  parního ohřevu 
v  konvektomatu, umožňujícího za-
chování těch správných a  zdravých 
složek v pokrmech. Přemlouval jsem 
kolegu vrstevníka, abychom do toho 
šli. Nevěřil mi, nechtěl riskovat. Na-
konec se mi přihlásili dva, o generaci 
mladší. V  roce 1993 jsme začínali 
u  mne doma v  dílně a  po čase měli 
vyrobených pět kusů konvektoma-
tů, které jsme představili na gastro-
výstavě v  Brně. Naše první nabídky 
šly místním – Hotelová škola ve 
Frenštátě p.  R. byla naším prvním 
zákazníkem. Tento konvektomat 
Digital 611 je dnes v expozici firmy. 
Po prodeji prvních kusů jsme si na-
jali prostor v  Tesle Rožnov, už jako 
firma pěti společníků s  názvem Re-
tigo, s. r. o. (poznamenám, že jméno 
bylo zvoleno podle Magdaleny Dob-
romily Retigové). Zpočátku jsem byl 
jediný, kdo uměl anglicky, a tak jsem 
měl na starost mimo jiné zahranič-
ní dodávky. Mám jednu humornou 

vzpomínku. Ze Švédska jsme dová-
želi topná tělesa a oni si mě předchá-
zeli, protože si mysleli, že jsem pří-
buzný Emila Zátopka. Začali jsme 
vyrábět větší série, začalo se dařit, 
rostla výroba, obraty, počet zaměst-
nanců se zvyšoval a  chyběly prosto-
ry. Koupili jsme a  zrekonstruovali 
bývalou budovu Technických služeb 
v  Rožnově p.  R. a  stále rozšiřovali 
areál (1998 výrobní komplex a admi-
nistrativní budovy, 2001 nová výrob-
ní hala, 2005 dvoupodlažní výrobní 
hala, 2008 nové administrativní cen-
trum, 2022 nová výrobní hala), roz-
šiřovali a  zdokonalovali sortiment 
(aktuálně vyrábíme řadu konvekto-
matů různých typů, velikostí od 6 do 
20 zásuvů) a rostla i vlastní firma (od 
roku 2012 pobočka v Praze, později 
v Německu, Velké Británii, USA a na 
Taiwanu). V roce 2018 naše společ-
nost Retigo,  s.  r.  o. získala v  celore-
publikové soutěži titul Firma roku 
2018. V roce 2021 jsme dosáhli čísla 
50 000 vyrobených konvektomatů. 
Není to lehké, konkurence je vysoká 
a  tlak na techniku, vývoj, novelizaci 
a sledování trendů je náročný. Přes-
to mám pořád dlouhou řadu nápadů 
a  vizí, jak firmu rozšířit, zkvalitnit, 
dostat dopředu. Snad jsem svou 
trochou vrátil rožnovskému regionu 
dluh za to, že mne kdysi jako „syna 
vykořisťovatele“ přijal. Víte, jsem 
velký patriot, ale nejsem srozuměn 
s  tím, jak hospodaří naše město. To 
by v soukromé firmě nedopadlo dob-
ře. Mrzí mne osud Vlčiny, Bumbalo-
vy továrny, Horeček, domu v  Horní 
č.  113, Gymnázia v  Martinské, chy-
by v  územním plánu  atd. Je to můj 
soukromý názor, ale městští úředníci 
jsou, obrazně řečeno, zaměstnanci 
nás občanů a máme právo očekávat, 
že povedou město k prosperitě a roz-
květu. V porovnání s ostatními měs-
ty a obcemi zde to stagnuje a chátrá. 
A  pak je tady starost o  vlastní in-
vestice. Ve spolupráci s  developery 

začínáme s  přípravou areálu u  fot-
balového hřiště, kde mají vyrůst ro-
dinné domky, řadové domy i  bytové 
domy. Chtěl bych dosáhnout jednot-
nější architektury, aby vznikla pěkná 
zástavba. Také mám chuť na stavbu 
navazující na můj dům, aby vznikl 
celistvý blok Dolní ulice. A  plánu-
ji pomoc při opravě a  rekonstrukci 
Orlovny… teď už chápete, že pořád 
zápasím s nedostatkem času.

  Zbyde čas na záliby? Už vím 
o  malování, motýlech, je něco čím 
ještě překvapíte?

Já miluju tanec, je to naprosto po-
vznášející aktivita, ke které bohužel 
už není moc příležitostí. Kdeže jsou 
doby Vlčiny a  sobotních nocí. Ale 
téměř každoročně vyjíždíme s  ně-
kolika spolužáky na pánskou jízdu, 
často na Rhodos, kde žije spolužák 
Efta, a dokážeme si to užít.

Neubývající energii přeje 
Alena Uličníková

Zleva Jiří Zátopek, Zdeněk Úlehla a Drahomír Strnadel, příprava natáčení z života 
texaských osadníků v létě 1989
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Pilíře a jistoty 

Za dalším příběhem do rubriky Pilíře a jistoty jsem se vydala za paní 
Danuší Lopraisovou, která půl století každodenně vítala, opatrovala 
a vyprovázela malé předškoláky. „Dobrý den, paní učitelko, jak se máte, 
co si dáte dobrého,“ usmívala se na nás mladá servírka v kavárně, kde 
jsme se sešly, že si popovídáme. „Andrejko, přines nám kávu,“ odpově-
děla paní Lopraisová. Zarazilo mě to. „Paní Danuše, neříkejte, že si pa-
matujete jména všech dětí?“ „Všech asi ne, ale když je potkám, vždycky 
si vzpomenu. Většinou se ke mně hlásí samy. Zrovna včera jsem měla 
problém s autem a v servise za mnou přišel můj žáček a ujišťoval mě, ať 
jsem v klidu, že to zvládne opravit.”

Je toho tolik, co se můžeme od dětí naučit, 
říká Danuše Lopraisová

  Pocházíte z Frenštátu?
Ne. Své dětství a  mládí mám spo-

jeno s  Kopřivnicí. Narodila jsem 
se v  domě, kde žil Hans Ledwinka, 
známý automobilový konstruktér. 
Zrovna před týdnem jsem viděla do-
kument o  rekonstrukci Slovenské 
strely, na jejímž návrhu se podílel jako 
hlavní konstruktér. V Kopřivnici jsem 
chodila na základní školu. A přestože 
můj tatínek byl ředitelem průmyslov-
ky, já jsem začala studovat Střední 
pedagogickou školu v Novém Jičíně.

  Vzpomínáte si na své první uči-
telské místo?

V  roce 1967 jsem hned po škole 
nastoupila jako učitelka do Ma-
teřské školky v  tehdejším sídlišti 

Klementa Gottwalda, dnes Beskyd-
ské. Byla to školka pro děti zaměst-
nanců Loany a TONu. Paní ředitel-
ka Jarmila Pytelová byla jako má 
máma. Dnes už školka neexistuje. 
Školní zahrada s altánkem je zane-
dbaná a  zděnou budovu nahradily 
řadovky. Z  práce jsem dojížděla 
každý den do Kopřivnice a  řidič 
autobusu se na Rožnovské vždycky 
zeptal: „Už jsme všichni, můžeme 
jet?“ A cestující křičeli: „Ještě chybí 
paní učitelka!“ To už jsem běžela od 
školky k  hlavní cestě. Vždycky na 
mě počkali. Právě v  autobuse jsem 
se seznámila se svým budoucím 
mužem. Karel dojížděl na směny 
z  Frenštátu do Kopřivnice, takže 
jsme měli často společnou cestu.

  Poznali jste se v autobuse?
Ne tak úplně. Hrála jsem fotbal 

v dívčí jedenáctce za Frenštát s Vla-
ďkou Petříkovou a Jelenou Káňovou 
a Karlovi bráchové nám chodili fan-
dit na hřiště. Jednou po zápase mi 
ujel autobus a  oni mi domluvili, že 
mě Karel odveze. Karel nebyl proti. 
Pamatuji si, že jsme tehdy hodinu 
stáli před domem a  povídali si. No 
a  v  březnu 1972 jsme měli svatbu. 
Bylo mi 24 let a děti z mé školky tam 
pochopitelně nemohly chybět. Pak 
se nám narodil syn Tomáš a o šest let 
později Leo.

  To už jste bydlela ve Frenštátě 
a vedla jste školku MEZu?

Po deseti letech v  Beskydském 
jsem dostala nabídku, abych vedla 
novou školku, kterou otvíral MEZ na 
Markově ulici. Nejdříve to měla být 
týdenní mateřinka, ale nakonec se 
od toho upustilo. Pracovalo nás tam 
šest učitelek, kuchařky a  pomocný 
personál. Tam jsem strávila sedm-
náct let. V roce 1993 jsem nastoupila 
v  mateřské škole Lomná. Pracovala 
jsem také v MŠ Školská a MŠ Dolní. 
A ještě v důchodovém věku, jsem se 

dohodla s ředitelkou MŠ v Trojano-
vicích Silvií Balcárkovou a  jezdila 
za dětmi do školky pod Javorník. 
Vlastně jsem celý život strávila s těmi 
nejmenšími a neměnila bych. Je toho 
tolik, co se můžeme od dětí naučit. 
Jsou obrovským zdrojem inspirace. 
Ony totiž nejsou zatíženy strachy, 
zákazy a pravidly, které jim do života 
vnášíme my. Žijí teď a tady. Mnohdy 
dokážou reagovat na některé situace 
lépe než kterýkoliv dospělý, a hlavně 
jsou schopny milovat naprosto bez-
podmínečnou láskou. Jsem ráda, že 
jsem mohla být alespoň na krátkou 
dobu jejich součástí.

Děkuji za rozhovor, 
Romana Stejskalová

František Pitucha a manželé Lopraisovi

Paní učitelko, a pohádka by nebyla?

Společné focení na zahradě v bývalé mateřské školce v Sídlišti Beskydské

S dětmi na zahradě v mateřské školce v Sídlišti Beskydské
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Danuše Lopraisová obklopená dětmi
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kultura

Podzimní příběh  
v podání divadla Loutkový svět

Městské kulturní středisko připravuje po letních prázdninách už čtvr-
tou pohádkovou neděli v režii divadla Loutkový svět.

Funilka tentokrát popletené-
mu Strašfuňákovi vysvětlí, jak se 
příroda chová na podzim a  jak se 
zvířátka připravují na zimu. Závěr 
představení potom bude patřit po-
hádce O  Jeníčkovi a  Mařence. Po-
hádku s  názvem Podzimní příběh 
mohou zhlédnout malí i velcí diváci 

v  malém sále frenštátského Domu 
kultury v  neděli 18.  září  2022 od 
15.30  hodin. Vstupenky mimo 
předplatné v ceně 90 Kč jsou v pro-
deji ve frenštátském Turistickém 
informačním centru.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Letní večer na terase se slam poetry

Pohodovou chill-outovou atmo-
sféru zajistí místní DJ Lukáš „Fo-
rest“ Fojtík, k  tomu si dáte něco 
dobrého k  pití a  můžete se těšit na 
hlavní program  – vystoupení jed-
noho z nejlepších a nejvýraznějších 
slamerů u  nás, Anatola Svahilce. 
A cože to vlastně je ta slam poetry? 
Slam poetry (z angl. slam = bouch-
nout, prásknout) je performance, 
živelně uváděná autorská poezie 
před publikem, žádné nudné au-
torské čtení. Velkou roli zde hraje 
komunikace s diváky, kteří se zapo-
jují, určují témata, předávají ener-
gii. Slam poetry je exhibice, kde 
do hry přichází mimika, výraz, po-
hyb, rytmus, principy improvizace. 

Poezie jako show! Anatol Svahilec, 
vlastním jménem Václav Šindelář, 
jinak také aktivní přispěvatel do 
české Wikipedie, do slam poetry 
vstoupil v  roce 2014 a  hned se stal 
mistrem republiky. Přimyslete si 
letní terasu s  kouzelným výhledem 
na Beskydy, lampióny a  máte za-
končení prázdnin, na které jen tak 
nezapomenete. Terasa otevřena od 
18  hodin, více než hodinová show 
Anatola Svahilce se rozpoutá po 
hodině devatenácté. Vstupenky 
v  předprodeji v  TIC Frenštát nebo 
prostřednictvím Smsticket. Více na 
kulturafrenstat.cz.

Jan Ražnok, 
vedoucí Městského kulturního střediska

Městské kulturní středisko připravuje netradiční rozloučení s prázd-
ninami. 1.  září se na terase Domu kultury bude konat letní večer se 
slam poetry.

Moravské klavírní trio  
zahraje Beethovena a Čajkovského

Po letní pauze se mohou těšit ne-
jen předplatitelé abonentního cyklu 
na čtvrtý z  letošních koncertů. Mo-
ravské klavírní trio, známé ve Fren-
štátě pod Radhoštěm jako hudební 
partner operních hvězd, zahraje dvě 
klavírní tria, Ludwiga van Beetho-
vena a  Petra Iljiče Čajkovského. 
Koncert, který je připravený na úterý 

20.  září  2022 ve velkém sále fren-
štátského Domu kultury, bude svát-
kem pro všechny milovníky komorní 
hudby. Vstupenky na tento výjimeč-
ný hudební zážitek jsou v prodeji ve 
frenštátském Turistickém informač-
ním centru v ceně 290 Kč.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Na terasu na pokec přišla Johy Špačková

V  polovině června s  ní pracov-
nice městské knihovny domluvily 
zajímavou besedu, na ještě zajíma-
vějším místě. Uskutečnila se na te-
rase Domu kultury a  zájem byl ob-
rovský! Jak se předpokládalo Johy, 

byla skvělá. Povyprávěla o  svých 
zážitcích ze Survivoru, promítla 
fotky, které jen tak nikde neuvidíte, 
s každým se ráda vyfotila a také za-
pózovala na polaroidovou nástěnku 
hostů knihovny.� –red-

Všichni fanoušci reality show Survivor 2022 určitě vědí, kdo je Johy.  
Je jí 27, bydlí ve Frenštátě a v Survivoru skončila třetí!

Pavlína Martiňáková si povídá s Johy Špačkovou na terase Domu kultury

O povídání  a fotky ze Survivoru byl velký zájem
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7. 7. Prvok, Šampón, Tečka a Karel / 21.15 hod.
Film natočil podle svého knižního hitu režisér Patrik Hartl. Čtyři kamarádi 
vyhlásí válku proti krizi středního věku tím, že se rozhodnou plnit odvážné 
úkoly. Vstupné 40 Kč.

14. 7. Deníček moderního fotra / 21.15 hod.
V  české komedii podle stejnojmenného knižního bestselleru Domini-
ka Landsmana se v hlavních rolích představí Jiří Mádl a Tereza Ramba. 
Vstupné 40 Kč.

21. 7. Poslední závod / 21 hod.
Drama vypráví příběh Bohumila Hanče, který tragicky zahynul spolu 
s  Václavem Vrbatou během lyžařského závodu na hřebenech Krkonoš 
a z jejich příběhu se stala legenda. Vstupné 40 Kč.

28. 7. Mimořádná událost / 21 hod.
Jak byste se chovali, kdybyste jeli ve vlaku, který nikdo neřídí? Odpověď na 
tuto otázku hledá Jiří Havelka, režisér diváckého hitu Vlastníci, ve svém 
dalším filmu Mimořádná událost. Vstupné 40 Kč.

4. 8. Srdce na dlani / 20.45 hod.
Komedie od tvůrců Ženy v běhu. Láska se na věk neohlíží. Nikdy nevíme, 
kdy a kde nás potká. Můžeme se zamilovat ve školce, v důchodu, na ulici, 
v parku. Kdykoliv a kdekoliv. Vstupné 40 Kč.

11. 8. Zátopek / 20.45 hod.
Film režiséra Davida Ondříčka, věnovaný sportovnímu, ale i  životnímu 
příběhu jednoho z největších světových atletů všech dob, čtyřnásobného 
olympijského vítěze, Emila Zátopka. Vstupné 40 Kč.

18. 8. Ať žijí duchové / 20.30 hod.
Hrdiny hudební komedie jsou děti, kterým se za vydatné pomoci duchů, 
rytíře Viléma Brtníka z  Brtníku a  jeho dcerky Leontýnky podaří opravit 
a získat hrad. Vstupné 40 Kč.

25. 8. Tajemství staré bambitky 2 / 20 hod.
Příběh napraveného loupežníka Karaby, jeho odvážné dcery Aničky po le-
tech… Z Jakuba je král, z Aničky královna a rodina se rozrostla o zvídavou 
princeznu Johanku. Vstupné 40 Kč.

Minibiják Špalek Autokemp
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Svědkové minulosti  
ve frenštátském muzeu

Letos uplyne 640  let od první dochované písemné zmínky o  našem 
městě. A to už je pěkná řádka let. Je důležité znát svou minulost a ko-
řeny, ze kterých vyrůstáme. Proto vám chceme prostřednictvím cyklu 
článků přiblížit zajímavé předměty, které se nacházejí ve správě fren-
štátského muzea a jsou výmluvnými svědky této historie.

Ve druhé polovině 19. století dochá-
zí ve Frenštátě pod Radhoštěm k roz-
machu spolkového života. Stalo se tak 
zásluhou osvícených, tvůrčích a aktiv-
ních osobností jako byli např.  Valen-
tin Kostelník, Rudolf Kallus či Edvard 
Parma. Posledně jmenovaný stál spo-
lu se Štěpánem Ježíškem u zrodu Po-
horské jednoty Radhošť - spolku, kte-
rý významně ovlivnil tvářnost zdejší 
krajiny a přispěl k tomu, že Frenštát-
sko je dodnes vnímáno jako význam-
né centrum turistiky.

Na nápad založit v Beskydech čes-
ký turistický spolek přišli oba muži 
během svých studií a  zúročili přitom 
své zkušenosti z  pobytu v  Sudetech 
a  v  Alpách. Dodnes je obdivuhodné, 
jak prakticky přitom dokázali postu-
povat. V  časech, kdy neexistovaly 
žádné dotační tituly či granty, poda-
řilo se jim získat finanční prostřed-
ky jednak díky příspěvkům početné 
členské základny (spolek zakládal své 

pobočky i v jiných městech v Čechách 
a na Moravě a mezi jeho členy patřili 
např.  Petr Bezruč či Leoš Janáček), 
ale i díky obratné reklamě. Po hostin-
cích a  restauracích byly umisťovány 
pokladničky s vtipnými veršíky, které 
ponoukaly přítomné k  finanční pod-
poře: Vstoupíš-li kde do hostince, 
zahrej si na dobrodince, pokladničku 
ihned žádej, dárek na Pohorskou dá-
vej. S přáteli kdo se veselí, lehce krej-
cárek oželí. Na Jednotu pamatujme, 
vždy jí něco obětujme.

Tak se podařilo shromáždit základ-
ní kapitál a Pohorská jednota Radhošť 
mohla zakoupit pozemky na Pustev-
nách a  pustit se do budování útulen. 
Jurkovičovy stavby, které dnes obdi-
vují tisíce návštěvníků, jsou toho vý-
sledkem. Malá kasička v podobě dom-
ku uchovávaná ve sbírkách muzea je 
svědkem skromných začátků.

Alena Figarová, 
kurátor sbírek a vedoucí muzea

Adventní kalendář pro klienty  
Domova Hortenzie získal ocenění

V  prosinci loňského roku vytvořili žáci pátých tříd ze ZŠ Tyršova 
913, společně se svými učitelkami Lenkou Tobiášovou, Terezou Mikes-
kovou, Terezou Černochovou a  školní psycholožkou Miroslavou Voj-
novou adventní kalendář pro seniory Domova Hortenzie. Každý den 
tak na obyvatele Domova čekalo překvapení, v  podobě připomenutí 
si vánočních tradic, zvyků, koled, pověr, ale také vánočních křížovek 
a  kvízů. Celý kalendář byl komponován do tvaru srdce, doprostřed 
kterého děti vložily stromeček z čerstvých větviček, zdobený andílky ze 
šišek. Navíc jako štědrovečerní dárek vytvořila učitelka Pavla Novotná 
s žáky základní a mateřské školy vánoční videopřání. Kromě hudební-
ho doprovodu v něm děti nazpívaly vánoční koledy a recitovaly básně. 
Videopřání zhlédli klienti Domova Hortenzie na Štědrý den.

O  pár měsíců později přišlo 
překvapení. Aktivity pro Domov 
Hortenzie získaly ze 125 zúčast-
něných škol v projektu Srdce s lás-
kou darované zvláštní cenu mini-
sterstva práce a  sociálních věcí za 
rozvoj mezigenerační spolupráce 
i  solidarity. Vítězové si pro ni jeli 
20.  června do Poslanecké sněmov-
ny. „Praha je nádherná. Byli jsme 
v  Poslanecké sněmovně a  setkali 
se s  panem ministrem Marianem 
Jurečkou. Vyzkoušeli jsme si, jak 
se sedí v  poslaneckých lavicích, 

jak funguje hlasovací zařízení a se-
známili se s  ostatními výherními 
projekty jiných škol“ řekla jedna 
z  účastnic. „Návštěva byla pro 
žáky a  kolegyně silným zážitkem, 
oceněním jejich snahy a  společné 
práce. Všichni se shodli na tom, že 
pomáhat a dělat radost druhým má 
obrovský smysl. Rozhodně chtějí 
i  v  budoucnu pokračovat. Již nyní 
přemýšlejí, jakým směrem svá srd-
ce otevřou v příštím roce,“ doplnila 
ředitelka školy Zdeňka Murasová. 

–red-

Za obří adventní kalendář ve tvaru srdce pro obyvatele Domova Hortenzie se dostalo žá-
kům ZŠ Tyršova 913 významného ocenění přímo v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR
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Adventní kalendář ve tvaru srdce

Vítězové projektu Srdce s láskou darované v Poslanecké sněmovně

Vydejte se hledat Ondrášův poklad
Prázdninová pátrací hra za po-

kladem pro děti do 15 let startuje od 
1. července a potrvá až do poslední-
ho srpna tohoto roku. Principem hry 
je navštěvovat zajímavá místa v Bes-
kydech, sbírat na nich samolepky za 
zakoupené dětské vstupenky a ty pak 
směnit ve vybraných turistických in-
formačních centrech za Ondrášův 
poklad. Kdo chce hledat Ondrášův 
poklad, musí se nejdříve zaregist-
rovat, aby získal svou mapu, kam 

si bude lepit své samolepky. Každá 
dětská vstupenka, která byla zakou-
pena na jednom z deseti míst a bude 
doručena do informačních center, 
bude zahrnuta do slosování o hlavní 
ceny. Podrobnosti a pravidla najdete 
na webu www.ondras.beskydypor-
tal.cz nebo se zastavte ve frenštát-
ském informačním centru, kde se 
můžete zaregistrovat a  vyzvednout 
si i mapu. Těšíme se na vás.

Cérky z Íčka Patricie a Karolina



17

červenec – srpen 2022 

Frenštátský

společnost

DaliGym připravuje  
nábor dětí i letní kemp

V průběhu července a srpna bude mít DaliGym omezený provoz. Tré-
ninky dětí v pondělí a ve středu od 17 do 18 hodin v době letních prázd-
nin nebudou. Děti mají možnost chodit trénovat s dospělými, ale je třeba 
nahlásit dítě formou sms na trénink trenérovi na tel. 736 771 071.

Na novou sezonu, která začíná 
v září jsou již v přípravě naši stávající 
bojovníci Bořivoj Kašpar a  Pavlína 
Vašková. Ke své premiéře se chystají 
Jan Skácel v kategorii juniorů 15 let, 
František Marhovský v kategorii ju-
niorů 12 let a Jiří Bartoš v kategorii 
juniorů 11 let. Všichni zmínění mají 
od června předzápasovou přípra-
vu, která vyvrcholí letním kempem. 
Kemp bude probíhat v  prostorách 
DaliGymu i  venku v  přírodě v  ter-
mínu od 22. 8. do 27. 8. Přihlásit se 
mohou všichni milovníci thajského 

boxu, nejenom zájemci o  výkon-
nostní úroveň, ale i  hobíci a  nováč-
ci, kteří chtějí vyzkoušet, co thajský 
box obnáší. Přihlásit se mohou na 
webových stránkách klubu. Je mož-
no absolvovat i  jednotlivé tréninky. 
V  jednání je i  trénink s  osobností 
tohoto sportu. Od září pak bude pro-
bíhat nábor nových zájemců o  cvi-
čení včetně dětí. A v září také začne 
čtvrtletní kurz zdravotního Taichi. 
Veškeré informace naleznete na na-
šem webu.

Dalibor Lžičař

Frenštátští voltižní jezdci splnili 
kvalifikační limit na Mistrovství Evropy

Ve dnech 9.–12. 6. 2022 se voltižní jezdci TJ Slovan zúčastnili kvalifi-
kačních mezinárodních závodů CVI Šamorín na Slovensku.

Nejlépe se dařilo stálici mezi ju-
niory Tereze Czyžové, která vybojo-
vala druhé místo a zajistila si kvali-
fikaci na ME juniorů, které se bude 
konat na konci července v  Maďar-
sku. Koňskou oporou jí byl zkušený 

valach Aladin, kterého lonžoval 
Ondřej Svoboda. Ve stejné katego-
rii a na stejném koni se stejným lon-
žérem se na 12. místě umístila Vero-
nika Cábová, která si taktéž zajistila 
účast na evropském šampionátu. 
Další kategorií, ve které jsme měli 
zastoupení, byla kategorie dvojic, 
kde nás reprezentovala Barbora 
Kyselá s  Barborou Oblukovou, ty 
skončily sice až na pátém místě, ale 
splnily kvalifikační limit a  mohou 
také odjet reprezentovat ČR. V  ka-
tegorii dětí, které svůj šampionát 
bohužel nemají, nás vzorně repre-
zentoval Vanessa Mazochová, která 
si odvezla konečné 3.místo, druhou 
startující byla Viktorie Svobodová, 
která se umístila na 7. příčce. Opo-
rou jim byl opět Aladin a  Ondřej 
Svoboda. Celkově byl tento výjezd 
velice úspěšný, podpořený krásným 
počasím a my budeme doufat, že se 
podaří vybojovat krásné výsledky 
i na Mistrovství Evropy.

Adéla Svobodová, trenérka

Jakub zabodoval v celostátním kole
Ve čtvrtek 16. června se v prostorách Fakulty chemicko-technolo-

gické v Pardubicích uskutečnilo finále 10. ročníku soutěže Hledáme 
nejlepšího mladého chemika. Tato soutěž probíhala v  několika ko-
lech. Za celou republiku do ní vstoupilo na podzim 17 075 soutěží-
cích žáků 9. tříd a čtvrtečního finále v Pardubicích se zúčastnilo 38 
nejlepších z celé republiky. Mezi finalisty byl také Jakub Vondráček, 
žák 9.A ZŠ Tyršova 913 Frenštát p. R.

V náročném dni, který začal ráno 
o  půl páté odjezdem do Pardubic 
a  končil ve 23  hodin příjezdem do 
Frenštátu, zvládl Jakub vynikajícím 
způsobem písemný test i praktickou 
část v  laboratořích fakulty a umístil 
se na 9. místě, tedy v  TOP desítce 

nejlepších chemiků České republi-
ky! Jakubovi moc gratulujeme a dě-
kujeme za reprezentaci své školy. 
Věříme, že si tento den náležitě užil 
a  přejeme mu do budoucna hodně 
studijních úspěchů.

Pavlína Maňasová
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Štafetový titul pro žákyni ZŠ Záhuní
Ve dnech 18.–19. 6. 2022 se na Městském stadionu v Ostravě-Vítkovi-

cích konalo atletické Mistrovství ČR juniorů, juniorek, dorostenců a do-
rostenek na dráze. V  barvách Atletiky Poruba se ve štafetách 4×400 m 
představila také žákyně 9.C ZŠ Záhuní Kristýna Káňová.

I když je ještě v kategorii starších 
žákyň, trenéry byla nominována 
do štafety dorostenek. Štafeta ve 
složení Kristýna Káňová, Nina Vál-
ková, Eliška Vavrečková a Gabriela 
Březná zaběhla skvělý čas 3:51,53 
min. a  společným úsilím tak vybo-
jovala titul mistryň České repub-
liky v  této věkové kategorii. Tímto 
časem by dokonce byly stříbrné 

i  v  kategorii juniorek! Děkujeme 
vedení ZŠ Záhuní, řediteli Josefu 
Stieborskému, zástupci Martinu 
Majerovi a  také třídní učitelce Jo-
laně Krygelové, že svým vstřícným 
přístupem umožnili Kristýně in-
tenzivní atletickou přípravu v  Os-
travě i  na četných domácích a  za-
hraničních soustředěních.

Marek a Simona Káňovi

Mistrovství ČR juniorů, juniorek, dorostenců a dorostenek 
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Frenštát v dějinách času, Miroslav Rotter
Díl osmý: Frenštát do roku 1872

Podle matrik výnosů půdy z  roku 
1820 stálo na náměstí 46 domů a na 
předměstí stálo 620 chalup s  626 
předměšťany v  Dolní a  Horní ulici. 
Na jaře 1821 se začala stavět cesta 
z Frenštátu do Rožnova. Starý hřbi-
tov u dolního kostela byl zrušen roku 
1824, kde se pak pohřbívaly pouze 
děti. Poté jen u horního kostela, ale 
pouze do 30.  11.  1832, kdy se zde 
pro choleru přestalo pohřbívat. Po-
hřbívalo se zde od roku 1630.

V roce 1828 při opravě věžice kos-
tela sv.  Jana Křtitele byla dána do 
kupole pamětní schránka.

Siberie byla postavena v roce 1829 
jako zájezdní formanská hospoda na 
Hradské cestě do Rožnova.

V  roce 1833 byl založen hřbitov 
při cestě do Rožnova a  město mělo 
4 483 obyvatel. Podle popisu z tohoto 
období obklopovaly náměstí vesměs 
kamenné jednopatrové domy s  pod-
loubími na všech stranách. Na chole-
ru zde v roce 1836 zemřelo 154 osob 
včetně purkmistra Jiřího Kallusa.

Roku 1840 byla zřízena kašna 
s vodovodem na místě staré cisterny 
z roku 1604. Purkmistr nechal v roce 
1842 vydláždit celé náměstí a okolní 
ulice i  s  výstavbou vodovodu. Díky 
velké neúrodě a  následnému hladu 
se objevil tyfus, na který zemřelo 
během dvou let kolem 600 obyvatel.

Zámožnější a  přizpůsobivější 
tkalci začali obchodovat s přízí a dal-
ší začali zaměstnávat ostatní tkalce 
z  města i  pasek. Stali se obchodní-
ky či tzv.  faktory (např.  Michnové, 
Knězkové, Kostelník, Bumbala, 
Křenek aj.). Také byl postaven „Dol-
ní špitál“, kde měl své obydlí měst-
ský lékař.

Postupně se od roku 1850 vytváří 
městská samospráva se starostou 
V. Kostelníkem, který zavedl čes-
ké úřadování. Město bylo sídlem 
okresního soudu a  berního úřadu. 
K  soudnímu okresu náležely obce: 
Bordovice, Čeladná, Frenštát, 
Kozlovice, Kunčice p.  O., Lichnov, 

Měrkovice, Tichá, Trojanovice a Vl-
čovice.

V  roce 1835 byl založen střelecký 
spolek. Hospoda Střelnice byla do-
stavěna roku 1851. Každým rokem 
probíhaly Královské střelby na ma-
lované terče. Tyto střelby byly vyvr-
cholením činnosti spolku za celý rok. 
V roce 1852 byla okolo horního kos-
tela postavena zeď a 14 kaplí křížové 
cesty včetně Getsemanské zahrady.

Návštěva školy tehdy ještě nebyla 
povinná. Zajímavostí této školy byla 
zlatá kniha čili kniha cti a černá kniha. 
První byla určena k  zapisování žáků, 
kteří vynikali v chování, pilnosti a pro-
spěchu. Do černé knihy se zapisovali 
žáci, kteří se těžce provinili proti pra-
vidlům školní kázně. Začátek a konec 
školního roku nebyl v  první polovině 
minulého století ještě ustálen.

Občanská beseda byla založena 
roku 1861 jako protiváha němec-
kému Střeleckému spolku. Dne 
13.  8.  1862 se konala Cyrilo-Meto-
dějská slavnost na Radhošti, kde 
bylo až 20 000 lidí.

Díky válečným událostem roku 
1866 město postihla cholera (120 obě-
tí). Vybrala si daň i  v  okolních vesni-
cích (Lichnov a Bordovice – 60 obětí, 
Vlčovice – 21 obětí, Tichá – 49 obětí).

V  roce 1866 bylo napočítáno ve 
městě 25 krčem, kde se prodávala 
kořalka. V  roce 1869 mělo město 
849 domů a 6 563 obyvatel.

Prvním frenštátským notářem byl 
Antonín Haydušek, který zde půso-
bil až do roku 1890. Až do roku 1874 
byli v  třídách chlapci vyučováni 
společně s děvčaty. Od té doby měla 
frenštátská škola pět chlapeckých 
a  čtyři dívčí třídy se 634 žáky. Na 
jednoho učitele připadlo v  průměru 
90 žáků. Byla zakoupena nová čtyř-
kolová hasičská stříkačka pro místní 
sbor (1872). 24.  6.  1873 navštívil 
Frenštát F. Palacký na jeho poslední 
cestě po Moravě. Taktéž se začala 
stavět okresní silnice z  Frenštátu 
přes Veřovice do Nového Jičína.

O kurzy češtiny je velký zájem
Město Frenštát pod Radhoštěm ve spolupráci s Centrem pro integra-

ci cizinců připravilo pro uprchlíky z Ukrajiny kurzy češtiny. První začal 
na konci dubna, druhý pak v  polovině měsíce května. Každý kurz má 
20 lekcí, které probíhají dvakrát týdně a jsou zaměřeny na úplné základy 
českého jazyka. Město poskytlo prostory a technické vybavení pro jazy-
kové lekce.

„V  každém kurzu je zhruba 20 
účastníků. Lekce probíhají dvakrát 
týdně, vždy v pondělí a ve čtvrtek od 
16 do 19  hodin v  prostorách Domu 
kultury,“ uvedla Pavlína Martiňáko-
vá, vedoucí knihovny, která kurzy or-
ganizačně zabezpečuje. Jedna lekce 
trvá hodinu a půl. „Témata, kterým se 
návštěvníci kurzu věnují, jsou napří-
klad nakupování, orientace ve městě, 
návštěva lékaře  apod. Prostě tako-
vé ty základní nezbytné věci, které 

člověk v  běžném životě potřebuje,“ 
doplnila vedoucí knihovny. Zájem 
o kurzy češtiny je stále aktuální a stá-
vající studenti jsou velmi discipli-
novaní. „Vypadá to, že po ukončení 
základního kurzu budeme navazovat 
další rozšiřující výukou,“ dodala Pav-
lína Martiňáková. Obsahovou náplň 
kurzů a lektory zajišťuje Centrum na 
podporu integrace cizinců pro Mo-
ravskoslezský kraj.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Město vyčlenilo byty  
pro uprchlíky z Ukrajiny

Pro potřeby ubytování uprchlíků z Ukrajiny bylo vyčleněno pět měst-
ských bytů. Čtyři z nich jsou již obsazeny, v posledním se dokončuje jeho 
rekonstrukce. Město podalo žádost na rekonstrukci jednoho bytu, pra-
videlně žádá o kompenzace nákladů města spojených se zajištěním po-
bytu ukrajinských uprchlíků v zařízeních města i krizových bytech.

„Všechny čtyři byty o  velikosti 
1+1 jsou již obsazeny. Bydlí v  nich 
matky s  dětmi, senioři a  invalidní 
osoby. Chtěla bych tímto poděkovat 
za aktivní pomoc našim neziskovým 
organizacím, Charitě, Armádě spá-
sy, i  dárcům z  řad veřejnosti, kteří 
poskytli potravinovou a  další ma-
teriální pomoc, například vybavení 
do bytů. Díky nim se vše podařilo 
připravit velmi rychle a  s  nemalými 
úsporami,“ upřesnila Jana Práško-
vá, vedoucí odboru sociálních věcí.

Město žádá prostřednictvím 
Moravskoslezského kraje o  dota-
ci na úhradu nákladů spojených 
s ubytováním uprchlíků z Ukrajiny 

v  zařízeních a  krizových bytech ve 
vlastnictví města. Za ubytování 
uprchlíků dostalo od 24.  2.  2022, 
prvního dne válečného konfliktu, 
město již dotaci ve výši 66 tisíc ko-
run, za měsíc květen to pak bude 
dalších 32 tisíc. „Jedná se o  kom-
penzaci nákladů za ubytování v Au-
tokempu, Astře a čtyřech krizových 
bytech,“ doplnila koordinátorka 
krizového řízení Věra Dostálová. 
Aktuálně čerpá kompenzace na 
zajištění ubytování uprchlíkům 
z  Ukrajiny dalších sedm ubytova-
cích zařízení na území našeho měs-
ta a okolních obcí.

Iva Vašendová, tisková mluvčí
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Gulášové slavnosti letos již potřicáté
Guláš, pivo, muzika a spousta zábavy pro velké i malé. Gulášové slav-

nosti ve Frenštátě letos oslaví 30 let. A bude to podruhé, co se uskuteční 
v přírodním Amfiteátru na Horečkách. V kalendáři si poznačte sobotu 
30.  července. Soutěž ve vaření gulášů bude zahájena v  9.30, ale už od 
10.00 budete moci ochutnat nesoutěžní guláše a poslechnout si k tomu 
dobrou muziku.

O  tu se letos postarají Vladimír 
Vondráček s  hudebníky, pak míst-
ní kapely Manet, OdZemě a Fre/e/
rock, z přespolních Expedice Apa-
lucha, Adobre a D.T.P. Vaše slucho-
vé receptory podráždí hudba od 
folku, přes blues až po řízný hard 
rock. Chuťová čidla vedle gulášů 
můžete polechtat i  nějakým piv-
ním speciálem. Děti se budou moci 
vyřádit na skákacím hradě, jízdou 
na ponících a  dalšími aktivitami. 

Pokud byste se chtěli utkat v klání 
mistrů guláše, máte možnost se 
přihlásit do 26. července, aniž bys-
te museli mít živnostenské opráv-
nění. Přihlášku a všechny potřebné 
informace najdete na www.kultu-
rafrenstat.cz. Akce potrvá až do 
21.00 a do té doby bude také v pro-
vozu lanovka na Horečky. Vstup na 
akci je zdarma.

Jan Ražnok, 
vedoucí Městského kulturního střediska

Horečky fest roztančí celou rodinu
V sobotu 9. července 2022 od 13 hodin začne v Amfiteátru na Horeč-

kách jedenáctý ročník multižánrového rodinného festivalu Horečky fest.

Těšit se můžete na tyto interpre-
ty: turbo-šansónoví Poletíme?, 
punk-rockový Bijouterrier ze Slo-
venska, legenda českého bigbítu 
Flamengo, která připomene 50  let 
od vydání přelomového alba Kuře 
v  hodinkách, další legenda Laura 
a její tygři, z regionálních interpretů 
pak Light & Love nebo mimořádný 
reunion skupiny Tatroska.
Na pódiu u  restaurace Rekovice 
vystoupí řada dalších interpretů 
jako jsou Dazed and Confused, No-
vember 2nd, The Truth Is Out The-
re nebo frenštátská kapela Čuráčí 
hlavy, před půlnocí bude program 
v  režii DJ Lucky Boye, DJ Lowy 

a vítěze DJ soutěže. Nebude chybět 
také bohatý program v dětské zóně, 
pohádka v  podání myšky Klárky 
a veverky Terky, Klauni z Balónko-
va a  různé výtvarné a  jiné aktivity 
v  rámci festivalové školky. Cena 
vstupenky v  předprodeji 350 Kč / 
Cena vstupenky na místě 400 Kč / 
Děti do 12  let za doprovodu rodi-
čů s  platnou vstupenkou VSTUP  
ZDARMA. Vstupenky zakoupíte 
v  TIC Frenštát nebo online přes 
www.smsticket.cz. Veškeré infor-
mace k  festivalu najdete na www.
horeckyfest.cz.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Festival Paseka
Areál lesní školky v Bystrém, části 

Trojanovic, ožije v sobotu 20. srpna 
od 12 hodin opět pestrou směsí hud-
by a  dalšího umění. Hudební menu 
je na letošním 6. ročníku Festivalu 
Paseka opět pestré. Na co se mo-
hou návštěvníci těšit? Především na 
spoustu hudby od folku až po punk. 

Povodí Ohře, Rocky Leon, Boo, 
Plum Dumplings, Na značky, Zelené 
koule, Folkolorit, Mikaela & Colt-
cha united, Mechuláci, Dan Taraba. 
Festival je vhodný pro děti, vstupné 
dobrovolné čajovna, jarmark, potok, 
louka, skvělé jídlo & pivo.

–red-

Svátek dřeva přinese souboj dřevorubců
V červnu jsme mohli na Horečkách fandit sportovním dřevorubcům 

a 6. srpna tak můžeme učinit podruhé jen s tím rozdílem, že na akci zva-
né Svátek dřeva půjde o soutěžní disciplíny dvojic chlapů, kteří se seky-
rou a pilou ohánějí v rámci své profese každý den v lese.

Dřevem ovoněný program za-
čne v  9  hodin a  vstup na akci je 
zdarma. Doprovodný program 
nabídne soutěže pro děti a  rodin-
né týmy (dřevní štafeta). Dále bu-
dete moci okouknout prezentace 

dřevozpracovatelských firem, za-
hradní techniky a  lidových řemesel. 
Na závěr akce kolem 18. hodiny vám 
zahraje Michal Tučný revival band.

Jan Ražnok, 
vedoucí Městského kulturního střediska

Program Horečky fest 2022
Amfiteátr – hlavní stage

14.00 – 15.00	 Evamore
15.45 – 16.45 	 Light & Love
17.30 – 18.30	 Laura a její Tygři
19.15 – 20.15	 Flamengo
21.00 – 22.00	 Tatroska
23.00 – 00.00	 Poletíme?
00.30 – 01.30	 Bijouterrier

Rekovice stage
Program pro děti
14.30 – 15.15	 Klauni z Balónkova
16.00 – 16.45	 Divadélko Ententýky 
– Myška Klárka a  Veverka Terka 
a vodácká pohádka
Koncerty:
17.15 – 18.15	 Dazed and Confused
18.45 – 19.45	 November 2nd
20.30 – 21.30	 The Truth Is Out There
22.00 – 23.00	 Čuráčí hlavy

23.30 – 02.30	 DJs  (vítěz DJ sou-
těže, DJ Lowa, DJ Lucky Boy)

Doprovodný program
19.15 – 19.20	 Udělení festivalové 
ceny za hudební přínos – Flamengo 
– Amfiteátr hlavní pódium
14.00 -19.00	 Festivalová školka
KLAUNI Z BALÓNKOVA - během 
odpoledne se budou klauni pohybo-
vat v celém festivalovém areálu, těšit 
se můžete na: tvarování balónků / 
bublinovou zábavu / žonglování / 
jízdu na jednokolce / náš festival 
navštíví také tyranosaurus Matýsek.
Hlídání dětí, zábava po celé odpole-
dne, pro děti budou po celou dobu 
připraveny různé výtvarné a tvořivé 
aktivity. U dětského lesa naproti re-
staurace Rekovice.
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Buďte o krok napřed před nemocemi
Co kdybyste o přicházející cukrovce, infarktu, mrtvici a dalších zdravotních kom-
plikacích věděli mnohem dříve, než se projeví, a měli tak čas se jim vyhnout?
Využijte možnost měření Max Pulse: moderním diagnostickým přístrojem, kte-
rý zhodnotí stavbu a průchodnost vašich cév. Díky němu lze předejít mnoha 
zdravotním „překvapením“ nebo pomoci v  léčbě už probíhajících nemocí či 
jejich následků.

•	 Vyšetření je vhodné i po prodělání Covid-19, včetně 
bezpříznakového průběhu.

•	 Pomoc v prevenci i  léčbě mnoha dalších onemoc-
nění: vysoký tlak, bércové vředy, křečové žíly, oční 
choroby, záněty dásní…

•	 Získáte výrazného pomocníka v posílení imunity.
•	 Sportovci také zjistí, jak mohou zlepšit svou kondici.

Vyšetření bude provádět Mgr. Martin Forejt, Ph.D. na Poliklinice ve Frenštátě 
pod Radhoštěm. Pro objednání nebo s dotazy kontaktujte paní Marii Grafovou 
na tel. 608 001 531 nebo e-mailu grafova@email.cz.
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 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat
www.kinofrenstat.cz 

(možnost online rezervace)

Kino přistoupilo ke změně progra-
mování. Hlavním důvodem je snad-
nější a  flexibilnější přizpůsobení 
programu pro divácky úspěšné ti-
tuly. Dalším důvodem jsou přesuny 
a rušení premiér ze strany distribu-
torů. Program je nyní tvořen na tý-
denní bázi a v každém okamžiku je 
znám na minimálně 10  dnů do-
předu. Každý pátek jsou v kině při-
praveny letáčky, program visí na 
budově, na webu a  na facebooku 
a každou neděli je na všech výlepo-
vých plochách ve Frenštátě p. R.
� Ondřej Svoboda, vedoucí kina

V pátek 1. 7. v 17.30
MIMONI 2: PADOUCH PŘICHÁZÍ 
DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, komedie, 
přístupný, 88 min., 140-120 Kč

V pátek 1. 7. ve 20.00
PREZIDENTKA
Česko, česky, komedie, romantický, 
12+ let, 97 min., 140 Kč

V sobotu 2. 7. v 15.00
MIMONI 2: PADOUCH PŘICHÁZÍ 
DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, ko-
medie, přístupný, 88 min., 140-
120 Kč

V sobotu 2. 7. v 17.30
ANDÍLCI ZA ŠKOLOU
Česko, česky, muzikál, hudební, ro-
dinný, přístupný, 98 min., 140 Kč

V sobotu 2. 7. ve 20.00
PÁRTY HÁRDER:
SUMMER MASSACRE
Česko, česky, komedie, 15+ let, 100 
min., 140 Kč

V neděli 3. 7. v 10.00
RAKEŤÁK
USA, dabing, animovaný, rodinný, 
přístupný, 105 min., 140-120 Kč

V neděli 3. 7. v 17.30
MIMONI 2: PADOUCH PŘICHÁZÍ 
DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, ko-
medie, přístupný, 88 min., 140-
120 Kč

V neděli 3. 7. ve 20.00
TŘI TYGŘI VE FILMU: JACKPOT
Česko, česky, komedie, akční, 12+ 
let, 110 min., 140 Kč

V pondělí 4. 7. v 19.00
PREZIDENTKA
Česko, česky, komedie, romantický, 
12+ let, 97 min., 140 Kč

V úterý 5. 7. v 19.00
JURSKÝ SVĚT: NADVLÁDA
USA, dabing, dobrodružný, akční, 
12+ let, 147 min., 140 Kč

Ve středu 6. 7. v 19.00
THOR: LÁSKA JAKO HROM
PŘEDPREMIÉRA

USA, titulky, akční, dobrodružný, 
fantasy, 12+ let, 119 min., 140 Kč

Ve čtvrtek 7. 7. v 19.00
TOP GUN: MAVERICK
USA, titulky, akční, drama, 12+ let, 
131 min., 140 Kč

V pátek 8. 7. v 17.30
THOR: LÁSKA JAKO HROM
USA, dabing, akční, dobrodružný, 
fantasy, 12+ let, 119 min., 140 Kč

V pátek 8. 7. ve 20.00
PÁRTY HÁRDER:
SUMMER MASSACRE
Česko, česky, komedie, 15+ let, 100 
min., 140 Kč

V sobotu 9. 7. v 15.00
MIMONI 2: PADOUCH PŘICHÁZÍ 
DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, komedie, 
přístupný, 88 min., 140-120 Kč

V sobotu 9. 7. v 17.30
ŘEKNI TO PSEM
Česko, česky, komedie, přístupný, 
85 min., 140 Kč

V sobotu 9. 7. ve 20.00
THOR: LÁSKA JAKO HROM
USA, titulky, akční, dobrodružný, 
fantasy, 12+ let, 119 min., 140 Kč

V neděli 10. 7. v 10.00
MIMONI 2: PADOUCH PŘICHÁZÍ 
DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, komedie, 
přístupný, 88 min., 140-120 Kč

V neděli 10. 7. v 17.30
TŘI TYGŘI VE FILMU: JACKPOT
Česko, česky, komedie, akční, 12+ 
let, 110 min., 140 Kč

V neděli 10. 7. ve 20.00
ŘEKNI TO PSEM
Česko, česky, komedie, přístupný, 
85 min., 140 Kč

V pondělí 11. 7. v 19.00
ELVIS
USA, titulky, hudební, drama, živo-
topisný, 12+ let, 159 min., 140 Kč

V úterý 12. 7. v 10.00
PROMLČENO� KINO SENIOR

Česko, česky, thriller, kriminální, 
12+ let, 95 min., 60 Kč

V úterý 12. 7. v 19.00
TOP GUN: MAVERICK
USA, dabing, akční, drama, 12+ 
let, 131 min., 140 Kč

Ve středu 13. 7. v 19.00
ŘEKNI TO PSEM
Česko, česky, komedie, přístupný, 
85 min., 140 Kč

Ve čtvrtek 14. 7. v 19.00
JURSKÝ SVĚT: NADVLÁDA
USA, dabing, dobrodružný, akční, 
12+ let, 147 min., 140 Kč

V pátek 15. 7. v 17.30
PREZIDENTKA
Česko, česky, komedie, romantický, 
12+ let, 97 min., 140 Kč

V pátek 15. 7. ve 20.00
ČERNÝ TELEFON
USA, titulky, horor, 15+ let, 102 
min., 140 Kč

V sobotu 16. 7. v 15.00
ZLOUNI� DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, komedie, 
přístupný, 100 min., 140-120 Kč

V sobotu 16. 7. v 17.30
HÁDKOVI
Česko, česky, komedie, 12+ let, 98 
min., 140 Kč

V sobotu 16. 7. ve 20.00
THOR: LÁSKA JAKO HROM
USA, dabing, akční, dobrodružný, 
fantasy, 12+ let, 119 min., 140 Kč

V neděli 17. 7. v 10.00
MIMONI 2: PADOUCH PŘICHÁZÍ 
DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, komedie, 
přístupný, 88 min., 140-120 Kč

V neděli 17. 7. v 17.30
PÁRTY HÁRDER:
SUMMER MASSACRE
Česko, česky, komedie, 15+ let, 100 
min., 140 Kč

V neděli 17. 7. ve 20.00
HÁDKOVI
Česko, česky, komedie, 12+ let, 98 
min., 140 Kč

V úterý 26. 7. v 10.00
LÁSKA HORY PŘENÁŠÍ
KINO SENIOR

Česko, Slovensko, dabing, komedie, 
12+ let, 90 min., 60 Kč

V úterý 9. 8. v 10.00
PREZIDENTKA� KINO SENIOR

Česko, česky, komedie, romantic-
ký, 12+ let, 97 min., 60 Kč

V úterý 23. 8. v 10.00
ŘEKNI TO PSEM� KINO SENIOR

Česko, česky, komedie, přístupný, 
85 min., 60 Kč
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Premiéry

Řekni to psem
(premiéra od 7. 7. 2022)
Dita (Berenika Kohoutová) je mla-
dá holka, žije se sympatickým Fili-
pem (Igor Orozovič) a pracuje pro 
svou nejlepší kamarádku Gábinu 
(Hana Vágnerová). Jenže tato idyl-
ka najednou skončí, když od part-
nera místo vytouženého miminka 
dostane border kolii. Jenže Filipovi 
nějak uniklo, že se Dita psů bojí.

Thor: Láska jako hrom
(premiéra od 7. 7. 2022)
Thor (Chris Hemsworth) se na-
chází na své nejtěžší životní ces-
tě – k nalezení vnitřního míru. Jeho 
cestu za odpočinkem však přeruší 
galaktický zabiják Gorr the God 
Butcher (Christian Bale), který 
usiluje o  zánik bohů. Thor požádá 
Valkýru (Tessa Thompson), Korga 
(Taika Waititi) a svou ex-přítelkyni 
Jane Foster (Natalie Portman), kte-
rá – k Thorovu překvapení – ovládá 
mocné kladivo Mjolnir stejně jako 
mocný Thor. 

Hádkovi (premiéra od 14. 7. 2022)
Když se sejde rodina, je to vždycky 
radost. Dva bratři se svými žena-
mi se potkávají v  bytě svého dědy, 
který je v nemocnici. Bráchové jsou 
každý úplně jiný, ale mají se svým 
způsobem rádi. Zato jejich man-
želky se nemohou vystát. Dědeček 
chce s  nimi se všemi jet k  moři. Je 
tady jeden neřešitelný problém. Po-
každé to skončí tím, že se pohádají. 
Jmenují se Hádkovi.

Černý telefon
(premiéra od 14. 7. 2022)
Třináctiletý Finney Shaw ví, že se 
nesmí bavit s  cizími lidmi. Zvlášť 
teď, když v okolí beze stopy zmize-
lo pár stejně starých kluků. Jenže 
ten nešikovný amatérský kouzel-
ník, kterému se kolem jeho černé 
dodávky rozsypaly rekvizity, si za-
slouží jeho pomoc. Že to byla lest, 
Finneymu dojde, až když se probu-
dí ve zvukotěsné sklepní místnosti.

Jak obšťastnit ženu
(premiéra od 21. 7. 2022)
Komedie o ženách a pro ženy, které 
se (ne)bojí vyslovit svá přání. Ať už 
doma, v práci nebo v ložnici.

Velká premiéra
(premiéra od 21. 7. 2022)
Pro herce Šnajdra (Pavel Šimčík) 
je život jedna velká hra. Málokdo 
pozná, kdy věci myslí vážně. Jeho 
žena Markéta (Klára Melíšková) 
manželskou krizi se snaží řešit 
u psychologa (Jakub Žáček). 

Všechno, všude, najednou
(premiéra od 21. 7. 2022)
Žena středního věku se nudí se 
svým manželem, začíná nesnášet 
svého otce a moc si nerozumí s dce-
rou, která pro změnu začíná nesná-
šet jí samotnou. Její prádelna spěje 
ke krachu a  úřednice z  finančního 
úřadu ji daňové přiznání hodila na 
hlavu. Zrovna sedí a  trpí na finan-
čáku, když se objeví manžel z  jiné 
dimenze a  ukáže jí, že má stovky 
životů, a ne úplně každý stojí takhle 
za prd.

DC Liga supermazlíčků
(premiéra od 28. 7. 2022)
Superpes Krypto a  Superman jsou 
nerozluční nejlepší přátelé, mají stej-
né superschopnosti a  bok po boku 
bojují proti zločinu v Metropolis.

Sirotek: První oběť
(premiéra od 28. 7. 2022)
Lena Klammerová (Isabelle Fuhr-
man) zorganizuje skvělý plán na 
útěk z ruské psychiatrické léčebny, 
kde byla uvězněna, a  cestuje do 
Spojených států, aby se vydávala 
za nezvěstnou dceru bohaté rodiny. 

Střídavka
(premiéra od 4. 8. 2022)

Bullet Train
(premiéra od 4. 8. 2022)
Brad Pitt hraje ve filmu Bullet Train 
nájemného zabijáka Ladybuga, 
který je odhodlán vykonávat svou 
práci mírumilovně, jelikož se mu 
spousta předchozích kšeftů vymkla 
z rukou a smůla se mu lepí na paty.

Jan Koller: Příběh obyčejného 
kluka (premiéra od 11. 8. 2022)
Sympatický obr celé dětství, mládí 
a  začátek plnoletosti nastupoval za 
amatérské kluby na vesnické úrov-
ni. Nejčastěji pak za Smetanovu 
Lhotu v Jižních Čechách. Nikdo by 
si tenkrát ani v tom nejodvážnějším 
snu nedovedl představit, že z kluka, 
který dává góly ve vísce o 300 obyva-
telích, bude jednou postrach všech 
fotbalových obran a brankářů.

Cesta do Tvojzemí
(premiéra od 11. 8. 2022)
Daleko za hranicemi dětských 
hřišť existuje úžasný svět fanta-
zie  – Tvojzemí. Opice a  krkavci 
tu mluví lidskou řečí a  po zlatých 
pouštích se procházejí neskutečné 
stroje, které fungují v  dokonalém 
souladu s přírodou.

Nene (premiéra od 11. 8. 2022)
Novým filmem Nene vás překvapí 
režisér a  scenárista Jordan Peele, 
který diváky příjemně i  děsivě za-
skočil už svými předchozími sním-
ky My a Uteč.

Princezna rebelka
(premiéra od 18. 8. 2022)
Mladý sirotek Pil žije ve středově-
kém městě Misty Rock. Jednoho 
dne krutý regent Tristain prokleje 
následníka trůnu Rolanda a  pro-
mění jej ve stvoření, které je napůl 
kuřetem a napůl kočkou.

Bestie (premiéra od 18. 8. 2022)
Otec a  jeho dvě dospívající dcery 
jsou pronásledováni obrovským 
lvem, který jim chce dokázat, že 
africká savana může mít pouze jed-
noho vrcholového predátora. Boj 
o přežití začíná.

After: Pouto
(premiéra od 25. 8. 2022)
Život Tessy a  Hardina je plný pře-
kvapení. Jejich vztah je osudový, 
přestože neustále zkoušený další 
a další překážkou, které se jim staví 
do cesty. Šokující pravdy o obou ro-
dinách, které vyplavaly na povrch, 
nasvědčují, že mezi milenci není 
velký rozdíl. 

Arvéd (premiéra od 25. 8. 2022)
Život a  smrt Jiřího Arvéda Smí-
chovského jsou dodnes obestřeny 
mnoha tajemstvími. Za války jako 
nacistický konfident zachránil před 
koncentračním táborem Štěpána 
Plačka. Po válce se jejich role otáčí. 
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